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Presidenza del presidente MANCINO

PRESIDENTE. La seduta è aperta(ore 9,30).
Si dia lettura del processo verbale.

SPECCHIA,segretario, dà lettura del processo verbale della sedu-
ta antimeridiana del 12 febbraio.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni, il processo verbale è
approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i senatori: Agnelli, Bettoni Bran-
dani, Bo, Bobbio, Borroni, Cabras, Carpi, Castellani Pierluigi, Cecchi
Gori, D’Alessandro Prisco, Debenedetti, De Martino Francesco, Fanfani,
Fisichella, Giorgianni, Giovanelli, Gualtieri, Iuliano, Lauria Michele, La-
vagnini, Leone, Miglio, Pagano, Passigli, Pizzinato, Rocchi, Senese,
Smuraglia, Taviani, Terracini, Toia, Valiani, Viserta Costantini.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato i senatori: Speroni a
Strasburgo, per attività dell’Assemblea parlamentare del Consiglio d’Eu-
ropa; Folloni, a Gerusalemme, per attività dell’Associazione parlamenta-
re di cooperazione euro-araba.

Sono assenti i senatori Dentamaro, Dondeynaz, D’Onofrio, Elia,
Loiero, Pieroni, Salvato e Salvi, componenti del Comitato della Com-
missione bicamerale per le riforme costituzionali, perchè impegnati nella
discussione alla Camera del progetto di legge costituzionale.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. Le comunicazioni all’Assemblea saranno pubblicate
in allegato ai Resoconti della seduta odierna.

Preannunzio di votazioni mediante procedimento elettronico

PRESIDENTE. Avverto che nel corso della seduta odierna potran-
no essere effettuate votazioni qualificate mediante il procedimento
elettronico.

Pertanto decorre da questo momento il termine di venti minuti dal
preavviso previsto dall’articolo 119, comma 1, del Regolamento.
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Sulle decisioni assunte ieri dalla Giunta per le autorizzazioni
a procedere in giudizio dalla Camera dei deputati

TABLADINI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

TABLADINI. Signor Presidente, mi permetta di rubare qualche mi-
nuto, ben sapendo che il tempo a disposizione del mio Gruppo è del tut-
to esaurito.

Egregi colleghi, ieri la Giunta per le autorizzazioni a procedere in
giudizio della Camera dei deputati ha dato il via libera all’uso delle in-
tercettazioni telefoniche di conversazioni tra un cittadino e un parlamen-
tare. Viene pertanto applicata la normativa nella forma più restrittiva e
sicuramente anche al di là delle intenzioni e dello spirito della stessa, in
quanto è evidente che tale normativa tendeva a garantire la segretezza
delle conversazioni di un parlamentare nell’espletamento del suo manda-
to. Oggi, grazie alla decisione di un magistrato sappiamo che così non
è, sappiamo di poter essere spiati e che il nostro mandato si può esplica-
re in libertà vigilata.

Ma colleghi, vale la pena a questo punto di essere qui? Vale la pe-
na di lottare per far prevalere i propri indirizzi filosofici in questo
clima?

Mi rivolgo al Polo; mi rivolgo ai Verdi; mi rivolgo a Rifondazione
comunista. Vi domanderete perchè non mi rivolgo al PDS. Credo che
l’abbiate capito; tuttavia, se non l’avete ancora capito, colleghi di Rifon-
dazione e Verdi, debbo dirvi che la stima, al di là delle diverse ideolo-
gie di cui noi siamo portatori, da oggi cessa.

Questa è una pagina vergognosa di una democrazia che probabil-
mente non è mai stata completa e che oggi, tuttavia, ha raggiunto il suo
livello più basso.

Colleghi del PDS, governare in un regime sarà un problema anche
per voi e, poichè credo che in questo partito esistano dei colleghi di si-
cura fede democratica, spero nel loro apporto perchè non si uccida oggi
ciò che poi sarà difficilissimo recuperare.(Applausi dal Gruppo Lega
Nord-Per la Padania indipendente e dei senatori Manis, Bettamio e
Gubert).

PRESIDENTE. Senatore Tabladini, lei sa che su questo punto non
è possibile fare una discussione poichè la questione è sorta nell’altro ra-
mo del Parlamento, la cui attività è insindacabile da parte di questo ra-
mo in forza del principio di autonomia di cui godono le due Camere,
organi costituzionali.

Il problema certamente è aperto, anche perchè è abbastanza artico-
lata la riflessione che avviene da parte degli uomini di cultura istituzio-
nale. In ogni caso, lei ha posto un problema e si verbalizza quanto da
lei lamentato.
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Seguito della discussione dei disegni di legge:

(2898) Disciplina dell’immigrazione e norme sulla condizione dello
straniero (Approvato dalla Camera dei deputati)

(74) SILIQUINI ed altri. – Nuove norme in tema di immigrazione de-
gli stranieri extracomunitari

(265) PETRUCCI ed altri. – Disposizioni in materia di soggiorno dei
cittadini stranieri extracomunitari nel territorio dello Stato

(517) DE CORATO ed altri. – Modifiche al decreto-legge 30 dicembre
1989, n. 416, convertito, con modificazioni, dalla legge 28 febbraio
1990, n. 39, recante norme urgenti in materia di asilo politico, di in-
gresso e soggiorno dei cittadini extracomunitari e di regolarizzazione
dei cittadini extracomunitari ed apolidi già presenti nel territorio di
Stato. Disposizioni in materia di asilo politico

(521) DE CORATO ed altri. – Modifiche ed integrazioni al decre-
to-legge 30 dicembre 1989, n. 416, convertito, con modificazioni, dalla
legge 28 febbraio 1990, n. 39, recante norme urgenti in materia di asi-
lo politico, di ingresso e soggiorno dei cittadini extracomunitari e di
regolarizzazione dei cittadini extracomunitari ed apolidi già presenti
nel territorio dello Stato

(1205) MANCONI ed altri. – Disposizioni relative al soggiorno dei la-
voratori stranieri nel territorio dello Stato

(2119) MACERATINI ed altri. – Modifica al decreto-legge 30 dicem-
bre 1989, n. 416, convertito, con modificazioni, dalla legge 28 febbraio
1990, n. 39, recante norme in materia di ingresso e soggiorno dei cit-
tadini extracomunitari

(2295) MANCONI ed altri. – Disposizioni relative ai cittadini stranieri
non comunitari

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 2898, già approvato dalla Camera dei deputati, e
dei disegni di legge nn. 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295.

Riprendiamo l’esame del disegno di legge n. 2898, nel testo appro-
vato dalla Camera dei deputati.

Nella seduta di ieri si è concluso l’esame dell’articolo 17. Passiamo
pertanto all’esame dell’articolo 18:

Art. 18.

(Misure straordinarie di accoglienza per eventi eccezionali)

1. Con decreto del Presidente del Consiglio dei ministri, adottato
d’intesa con i Ministri degli affari esteri, dell’interno, per la solidarietà
sociale e con gli altri Ministri eventualmente interessati, sono stabilite,
nei limiti delle risorse preordinate allo scopo nell’ambito del Fondo di
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cui all’articolo 43, le misure di protezione temporanea da adottarsi, an-
che in deroga a disposizioni della presente legge, per rilevanti esigenze
umanitarie, in occasione di conflitti, disastri naturali o altri eventi di
particolare gravità in Paesi non appartenenti all’Unione europea.

2. Il Presidente del Consiglio dei ministri o un Ministro da lui dele-
gato riferiscono annualmente al Parlamento sull’attuazione delle misure
adottate.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti:

Sopprimere l’articolo.

18.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 1.

18.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sostituire le parole da:«Con decreto»sino a: «even-
tualmente interessati»con le seguenti:«Con provvedimento urgente».

18.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, tra le parole:«affari esteri»e «dell’interno» inserire
le seguenti:«della difesa».

18.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1 sopprimere la parola:«eventualmente».

18.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, dopo le parole:«nei limiti» sono aggiunte le seguen-
ti: «, e non oltre».

18.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, dopo le parole:«nei limiti» sono aggiunte le seguen-
ti: «del 70 per cento».

18.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, dopo le parole:«nei limiti» sono aggiunte le seguen-
ti: «dell’80 per cento».

18.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 1, dopo le parole:«nei limiti» sono aggiunte le seguen-
ti: «del 90 per cento».

18.108 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere le parole:«anche in deroga a disposizioni
della presente legge».

18.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere le parole:«anche in deroga a disposizioni
della presente legge».

18.110 SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ, LISI, BO-
NATESTA, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO,
SPECCHIA

Dopo il comma 1 inserire le seguenti parole:«Dette misure sono
adottate per interventi di assistenza in loco alle popolazioni colpite.
L’eventuale ammissione di alcuni stranieri sfollati sul territorio dello
Stato, per ragioni esclusivamente umanitarie, deve essere definita all’in-
terno dei flussi di ingresso e dei deflussi di sortita degli immigrati e de-
gli stranieri in genere, nel e dal territorio dello Stato, tenuto conto del
loro necessario bilanciamento».

18.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 2.

18.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, sostituire le parole:«un Ministro da lui delegato»,
con le seguenti:«il Ministro dell’interno da lui delegato».

18.113 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, sostituire le parole:«un Ministro da lui delegato»,
con le seguenti:«il Ministro dell’interno se delegato».

18.114 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, sostituire la parola:«annualmente»,con le altre:
«semestralmente».

18.115 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 8 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

Sostituire la rubrica con la seguente:«Misure straordinarie di pro-
tezione per eventi eccezionali».

18.116 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Invito i presentatori ad illustrare l’emendamento 18.110. Tutti gli
altri emendamenti si intendono illustrati.

* SILIQUINI. Con l’emendamento 18.110 si è voluto precisare che
non riteniamo di concordare con la disposizione della norma di cui
all’articolo 18, che prevede la possibilità di stabilire, nei limiti delle ri-
sorse preordinate allo scopo nell’ambito del Fondo di cui all’articolo 43,
le misure di protezione temporanea da adottarsi anche in deroga a di-
sposizioni della presente legge.

Riteniamo che questo inciso sia da sopprimere, perchè porta a con-
fusioni e a interpretazioni ambigue; quello che è stabilito da questo di-
segno di legge, che noi nel complesso volevamo modificare in alcuni
punti, ma che in altri ci trova consenzienti, non deve essere inserito
espressamente in una norma quale quella dell’articolo 18.

PRESIDENTE. Invito il relatore a pronunziarsi sugli emendamenti
in esame.

GUERZONI, relatore. L’articolo 18 finalmente introduce nell’ordi-
namento l’intervento dei poteri pubblici di fronte ad accadimenti straor-
dinari che necessitino di misure di accoglienza eccezionali.

In buona sostanza, si tratta di introdurre nell’ordinamento quelle
norme che abbiamo auspicato allorchè fummo posti di fronte all’arrivo
di albanesi e, più di recente, allo sbarco di curdi. Pertanto, è un articolo
molto importante.

Per quanto riguarda gli emendamenti presentati a tale articolo,
esprimo parere negativo nei confronti di tutti quelli che hanno lo scopo
di sopprimere l’articolo stesso o che propongono via via la soppressione
dei vari commi in successione, che hanno scopi ostruzionistici, o che
mirano comunque a togliere di mezzo un articolo secondo me invece
molto importante e che ritengo sia urgente introdurre nella normativa.

Sugli emendamenti 18.100 e 18.101 esprimo parere contrario.
L’emendamento 18.102 è del tutto irrilevante. Sono contrario anche
all’emendamento 18.103, perchè non penso che il Ministero della difesa
debba essere coinvolto. Esprimo ancora parere contrario sull’emenda-
mento 18.104. L’emendamento 18.105 interviene in questioni di termini,
come peraltro gli emendamenti 18.106, 18.107 e 18.108 e su di essi
esprimo parere contrario.

Gli emendamenti 18.109 e 18.110, che sono stati oggetto dell’inter-
vento della senatrice Siliquini, si propongono di togliere la possibilità di
agire anche in deroga e invece credo che questa possibilità debba essere
conservata, data la natura degli accadimenti sui quali si intende interve-
nire con queste norme: se c’è una circostanza in cui bisogna consentire
all’Esecutivo di agire eventualmente anche in deroga è proprio questa.
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L’emendamento 18.111 mi sembra del tutto improprio e fuori luo-
go: vorrei dire al senatore Tabladini che non riesco a capire come si
possano governare avvenimenti eccezionali ed imprevisti attraverso il
meccanismo delle quote annuali dei flussi in entrata. Non riesco proprio
a capire la razionalità di questo emedamento, perchè dovremmo preve-
dere accadimenti del tutto eccezionali ed imprevedibili!

Esprimo poi parere contrario sull’emendamento 18.112 perchè ha
un fine ostruzionistico. Sono contrario anche agli emendamenti 18.113 e
18.114, tra loro analoghi, perchè reputo che vada conservata al Presi-
dente del Consiglio la possibilità di designare in delega il Ministro che
meglio ritiene, se poi deciderà di designare il Ministro dell’interno, co-
me qui si propone, naturalmente sarà affar suo.

Mi pare che l’emendamento 18.115 sia inaccettabile, poichè si ri-
chiede che sia effettuata la relazione al Parlamento su questi avvenimen-
ti ogni sei mesi e invece penso che vada bene la previsione di una sca-
denza annuale.

Sono contrario, infine, anche all’emendamento 18.116, perchè pen-
so che, per quanto riguarda la denominazione della rubrica interessata,
sia preferibile quella proposta dal testo in esame.

PRESIDENTE. Invito il rappresentante del Governo a pronunziarsi
sugli emendamenti in esame.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente,
onorevoli senatori, il parere del Governo è analogo a quello formulato
dal relatore per le stesse motivazioni.

Desidero soltanto precisare, a proposito degli emendamenti 18.109,
presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, e 18.110, di cui la
senatrice Siliquini è prima firmataria, che la deroga alle disposizioni di
legge è misura normale per questo tipo di provvedimenti. Non è affatto
una previsione di carattere eccezionale, nè uno strappo che si è voluto
introdurre in questo provvedimento. È sufficiente considerare gli esempi
del decreto adottato dal Governo per quanto riguarda i fatti accaduti in
Bosnia e anche, più di recente, il decreto adottato per gli eventi relativi
all’Albania del marzo dello scorso anno. Anche in questi casi, infatti,
anche per le previsioni relative alla contabilità, quindi a tutte le disposi-
zioni di legge vigenti, si è operato in deroga proprio perchè si tratta di
misure assolutamente eccezionali che fronteggiano eventi di carattere
straordinario. Pertanto, non avrebbe alcun senso riportarli nell’ambito
della disciplina ordinaria e delle previsioni del disegno di legge di cui
tiamo discutendo, che, solo per fare un esempio, prevederebbero addirit-
tura il richiamo al sistema delle quote, certamente incompatibile con
eventi di natura eccezionale.

È per questa ragione che, riportandomi al parere formulato dal rela-
tore, il Governo esprime parere contrario su tutti gli emendamenti pre-
sentati all’articolo 18.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.100.
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BESOSTRI. Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BESOSTRI. Signor Presidente, colleghe e colleghi, finora mi ero
astenuto dall’intervenire sul testo del disegno di legge in esame che re-
gola il problema dell’immigrazione anche – devo confessarlo – per
qualche perplessità sulla redazione alcuni articoli, pur essendoci una
adesione convinta alle finalità nel disegno di legge stesso la cui appro-
vazione non può essere ulteriormente rinviata. Nel bilanciamento tra
l’esigenza di dotarci di una legge organica che regoli i flussi migratori e
le perplessità su alcune parti della stessa ritengo che quest’Assemblea
debba condividere l’opinione che abbia prevalenza l’adozione di detta
normativa.

Si tratta inoltre di obblighi che ci derivano da vincoli internazionali
ed in particolare in relazione allo spazio definito dall’accordo di Schen-
gen è importante che l’Italia si doti di questa normativa.

Ho scelto però di intervenire in dichiarazione di voto sulla proposta
di soppressione dell’articolo 18, anche a nome del Gruppo Sinistra De-
mocratica-L’Ulivo, perchè tale articolo merita una completa adesione e
non dovrebbe essere oggetto di opposizione. Il nostro paese ha già do-
vuto affrontare accoglienze per eventi eccezionali quali quelli relativi
all’Albania ed ai profughi curdi; peraltro dobbiamo considerare anche la
situazione che si registra in aree a noi vicine, come quella dei Balcani:
non sappiamo, infatti, quale sarà o come si svilupperà la situazione nel
Kossovo nè come si evolverà la situazione generale del Mediterraneo.
Tutto ciò impone la predisposizione di una normativa che ci consenta di
affrontare il problema non episodicamente, ma nell’ambito di regole di
carattere generale.

La protezione umanitaria di cui si parla nell’articolo 18 non può
essere certamente definita a priori; si tratta di avvenimenti al di fuori
del nostro controllo che possono provocare la situazione di emergenza.

Ho letto gli emendamenti presentati dagli altri Gruppi, prevalente-
mente dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente, ma mi pare
che essi abbiano una natura puramente ostruzionistica perchè non porta-
no dei miglioramenti sostanziali alla normativa così come è stata...
(Commenti dei senatori Tabladini, Peruzzotti e Moro).

TABLADINI. Cosa dici? Cosa dici?

PRESIDENTE. Senatore Tabladini, la prego, lasci parlare l’ora-
tore.

BESOSTRI. Grazie signor Presidente, gradirei infatti non essere
«intercettato» mentre svolgo la mia esposizione.(Proteste dal Gruppo
Lega Nord-Per la Padania indipendente).

TABLADINI. Pagliacci, stalinisti!
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PERUZZOTTI. Utilizzate magistrati corrotti!

TABLADINI. Vergogna!

PRESIDENTE. Senatori, per favore, il senatore Besostri ha diritto
di parlare.

PERUZZOTTI. Berija! Berija!

BESOSTRI. Onorevole Peruzzotti, con Berija ho solo in comune le
prime due lettere del cognome, nient’altro.

TABLADINI. Sei un uomo intelligente, anche più di me!

AYALA, sottosegretario di Stato per la grazia e giustizia.È
impossibile!

PRESIDENTE. Senatore Tabladini, la sua intelligenza è riconosciu-
ta, perchè vuole metterla in dubbio?

BESOSTRI. Gradirei essere ascoltato come sempre ho fatto, con
attenzione, nei confronti dei colleghi Lega Nord-Per la Padania
indipendente...

TABLADINI. Non è vero.

BESOSTRI.... e specialmente coloro che con me sono membri di
alcuni organismi internazionali sanno quale sia il tipo di fattiva coopera-
zione che esiste fra noi; credo che dovremmo tenere sempre lo stesso
comportamento e non tenerne uno all’estero diverso da quello che ci ca-
ratterizza nel nostro paese(Applausi del senatore Salvi).

Le perplessità che sono state avanzate sono relative al decreto (pre-
visto all’articolo 18) del Presidente del Consiglio dei ministri, adottato
d’intesa con i Ministri degli affari esteri, dell’interno, per la solidarietà
sociale...

TABLADINI. Ma quale solidarietà!

BESOSTRI.... e anche con gli altri Ministri eventualmente interes-
sati, che può stabilire norme «anche in deroga a disposizioni della se-
guente legge»: una tale scelta di fronte a casi eccezionali non è una no-
vità. Abbiamo già avuto le prime normative sulla protezione civile che
hanno seguito lo stessoiter: di fronte a calamità sono stati adottati de-
creti extra ordinem,addirittura ordinanze, che poi sono state sistemate
in occasione dell’approvazione della legge organica di istituzione del
Ministero della protezione civile. Ma l’esigenza che il decreto sia in de-
roga alle disposizioni della presente legge discende proprio dalla natura
eccezionale degli avvenimenti che si devono affrontare: se infatti fosse-
ro di carattere prevedibile non ci sarebbe alcuna necessità di adottare
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decreti come quelli previsti dall’articolo 18.(Applausi ironici dal Grup-
po Lega Nord-Per la Padania indipendente).

Il problema della protezione umanitaria era stato già affrontato nel
corso dell’esame del disegno di legge in materia di diritto d’asilo. Di
fronte alla perplessità che era sorta in 1a Commissione relativa alla pre-
senza di norme che riguardavano la protezione umanitaria in due distinti
disegni di legge, si è deciso di espungere questa materia dal provvedi-
mento sul diritto di asilo per inserirla in questa normativa, trovando tale
materia la sua collocazione più appropriata nel contesto generale del
provvedimento.

Credo che sia interesse di tutti approvare questo disegno di legge
ed in particolare l’articolo 18 che ne completa l’ordinamento del titolo
secondo. Per tali ragioni la Sinistra democratica...

TABLADINI. Ma quale democratica!

BESOSTRI... voterà a favore dell’articolo 18 e contro gli emenda-
menti presentati.(Applausi dal Gruppo Sinistra Democratica-L’Ulivo.
Proteste dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente).

BORTOLOTTO. Domando di parlare per dichiarazione di voto.
(Commenti).

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. Vi prego di consentire una libera
discussione.

* BORTOLOTTO. Signor Presidente, vorrei invitare i colleghi della
Lega ad una maggiore serenità. Loro stanno facendo una battaglia ma
anche noi la stiamo conducendo. Riteniamo di difendere i principi ga-
rantiti dal diritto internazionale che sono alla base dei diritti fondamen-
tali dell’uomo e se quest’ultimo è un extracomunitario non deve essere
da noi discriminato.

TABLADINI. Noi siamo i discriminati, non gli extracomunitari!

BORTOLOTTO. Nel nostro paese c’è un problema planeta-
rio...(Commenti del senatore Peruzzotti). Espellere alla frontiera persone
che arrivano nel nostro paese senza accertarsi dei motivi per cui vi
giungono; presentare degli emendamenti che impediscono di dare assi-
stenza ai bambini, alle donne incinte, pretendere di considerare criminali
tutti quelli che arrivano, come viene fatto in alcuni emendamenti della
Lega, sono cose contro le quali stiamo combattendo una battaglia. Non
capisco queste posizioni, non capisco come si possa ritenere che gli
extracomunitari siano un pericolo per il nostro paese, per le nostre don-
ne, che rappresentino una iattura. Esistono problemi mondiali...

TABLADINI. Ma li leggi i giornali?

BORTOLOTTO. I giornali li leggo e mi rendo conto che i proble-
mi esistono per la presenza di extracomunitari ed anche per la presenza
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degli italiani ed in generale esistono perchè esiste l’umanità su questo
pianeta. Se non ci fosse umanità non ci sarebbero questi problemi.(Vi-
vaci commenti dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente).

PERUZZOTTI. Ma dove vivi?

BORTOLOTTO. Vivo in una provincia ad alto tasso di immigra-
zione.

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, quello che avviene in Aula è
un confronto civile. Non siamo intolleranti.

BORTOLOTTO. Si tratta di un problema di dimensioni planetarie.
(Proteste dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente).Almeno
di questo penso che la Lega Nord sia consapevole e cioè del fatto che le
grandi immigrazioni alle quali stiamo assistendo in questi anni sono un
problema di dimensioni planetarie. Dobbiamo imparare a convivere in
modo civile con questo problema, a governarlo senza rinunciare alla tu-
tela dei diritti fondamentali dell’uomo e del cittadino. Le espulsioni di
massa senza processo, senza motivazioni precise, senza accertamento
delle cause violano i diritti di questi cittadini. A volte si avanza la prete-
sa della reciprocità...(Commenti dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania
indipendente).

La pretesa che i nostri diritti vengano prima degli altri non ha sen-
so; i diritti degli uomini devono essere validi per tutti; si pretende la re-
ciprocità da parte di paesi con regimi totalitari che non rispettano i dirit-
ti dell’uomo ed in base a tutto ciò si dice che anche noi non dobbiamo
rispettare i diritti dell’uomo nel nostro paese. È una pretesa incivile que-
sta; indegna di un paese come l’Italia.(Applausi dai Gruppi Ver-
di-L’Ulivo, Sinistra Democratica-L’Ulivo e Rifondazione Comuni-
sta-Progressisti).

Quindi, invito i senatori della Lega Nord ad una maggiore serenità:
stanno facendo la loro battaglia ma anche noi stiamo facendo la nostra
che è nobile. Chiediamo di essere rispettati per questo, senza accuse di
essere Berija o antidemocratici perchè non mi pare proprio il caso.(Pro-
teste dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipendente).

PRESIDENTE. Senatore Lorenzi, per favore; senatore Preioni, stia-
mo facendo una discussione molto civile.

PREIONI. Ma noi non possiamo parlare.

PRESIDENTE. Ognuno ha diritto di esprimere la propria opi-
nione.

PREIONI. Noi non abbiamo il tempo di parlare. Fateci parlare.

LORENZI. Domando di parlare.
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PRESIDENTE. Senatore Lorenzi, ha dieci minuti di tempo a
disposizione per svolgere la sua dichiarazione.

* LORENZI. Signor Presidente, non so se ho a disposizione il tempo
indicato poichè il tempo contingentato non ci dà molti margini di ostru-
zionismo sensato come si potrebbe praticare in quest’Aula se potessimo
tutti intervenire per commentare gli emendamenti. Ciò non ci è consen-
tito proprio a causa del tempo contingentato; quindi siamo obbligati a
procedere con ilfilibustering che ben conoscete e che è stato ieri appun-
to denunciato come elemento che produce grande disagio ed umiliazio-
ne. Dato che anch’io mi sento umiliato a dover utilizzare questi sistemi
credo che tutti i colleghi debbano prendere atto di questa situazione.

Mi permetta, signor Presidente, di evidenziare che oggi mi sento
oltremodo ancor più umiliato per quanto è accaduto nell’altro ramo del
Parlamento.

PRESIDENTE. Senatore Lorenzi, tale argomento è già stato evi-
denziato dal senatore Tabladini. Questa Aula ha un diritto diverso e pri-
vilegiato rispetto all’altro ramo del Parlamento. Vi è la possibilità di di-
scutere in Aula quanto deciso dalla Giunta per le autorizzazioni a proce-
dere. Nell’altro ramo del Parlamento ciò sarà oggetto di valutazione
nell’Assemblea plenaria.

LORENZI. Signor Presidente, mi consenta di dire che resta
l’umiliazione.

PRESIDENTE. Rispetto alla decisione assunta nell’altro ramo del
Parlamento.

LORENZI. È un’umiliazione; specie se in confronto ai tempi della
prima Repubblica in cui il parlamentare godeva di una certa considera-
zione e nei quali in questa Aula si lavorava un decimo di oggi, come
possono testimoniare tutti coloro che lavoravano nell’Aula del Senato
dieci anni fa, compresi i funzionari.

Quindi, possiamo anche dire grazie alla Lega Nord se dal 1992 al
Senato si lavora da cinque a dieci volte di più di quanto si faceva nella
casa di riposo che era prima il Senato.(Applausi dal Gruppo Lega
Nord-Per la Padania indipendente. Commenti dai Gruppi Sinistra
Democratica-L’Ulivo, Rifondazione Comunista-Progressisti e Verdi-
L’Ulivo).

PRESIDENTE. Senatore Lorenzi, qualche senatore potrebbe preten-
dere lo straordinario perchè li fate lavorare un po’ di più.

Passiamo dunque alla votazione dell’emendamento 18.100.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Ha fatto bene senatrice Siliquini; poichè così
facendo, ha preceduto il senatore Peruzzotti.
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Invito il senatore segretario a verificare se la richiesta risulta ap-
poggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedimento
elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 18.100, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.101.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico. Avverto i richiedenti che in tutti i casi in cui pas-
seranno dal numero di quindici a quello di quattordici non attenderò
neppure un minuto e dichiarerò la mancata presenza delquorum.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 18.101, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 172
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 151
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.102.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 18.102, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.103.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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SILIQUINI. Signor Presidente, guardi anche da questa parte.

PRESIDENTE. Senatrice Siliquini, non si preoccupi, abbiamo con-
siderato anche la sua richiesta.

Invito il senatore segretario a verificare se la richiesta di votazione
con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruzzotti, risulta ap-
poggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedimento
elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto ai voti l’emendamento 18.103, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.104.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 18.104, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.105.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 18 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 18.105, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 172
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 149
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 18.106, fino alle parole «nei limiti».

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE Senatrice Siliquini, lei fa concorrenza al senatore
Peruzzotti, probabilmente perchè questi oggi non ha sostituti.
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MACERATINI. Il senatore Peruzzotti è più bravo, ma noi stiamo
imparando.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

Metto ai voti la prima parte dell’emendamento 18.106, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle parole: «nei
limiti».

Non è approvata.

Risultano pertanto preclusi la seconda parte dell’emendamento
18.106 e gli emendamenti 18.107 e 18.108.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.109, identico
all’emendamento 18.110.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 18.109, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento
18.110, presentato dalla senatrice Siliquini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 175
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.111.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 18.111, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no:
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 182
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 181
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 91
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.112.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 18.112, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.113.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 18.113, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 173
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 169
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.114.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 18.114, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.115.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 18.115, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 18.116.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 18.116, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 172
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 86
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’articolo 18.

È approvato.

TABLADINI. Signor Presidente, avevamo alzato la mano!(Com-
menti dai Gruppi Lega Nord-Per la Padania indipendente e Alleanza
Nazionale).

PRESIDENTE. Senatore Tabladini, ero già passato alla votazione...
(Proteste del senatore Tabladini)... senatore Tabladini per favore, mi
faccia la cortesia, la direzione dei lavori spetta a me;

BEVILACQUA. Signor Presidente, chiediamo la controprova.

PRESIDENTE. Senatori, siamo molto in ritardo; se mi si sta rim-
proverando sull’esito della votazione, debbo dire che la votazione è av-
venuta e che la controprova si chiede immediatamente.(Commenti del
senatore Bevilacqua).

Passiamo all’esame dell’articolo 19:

TITOLO III

DISCIPLINA DEL LAVORO

Art. 19.

(Determinazione dei flussi di ingresso)

1. L’ingresso nel territorio dello Stato per motivi di lavoro subordi-
nato, anche stagionale, e di lavoro autonomo, avviene nell’ambito delle
quote di ingresso stabilite nei decreti di cui all’articolo 3, comma 4.
Con tali decreti sono altresì assegnate in via preferenziale quote riserva-
te agli Stati non appartenenti all’Unione europea, con i quali il Ministro
degli affari esteri, di concerto con il Ministro dell’interno e con il Mini-
stro del lavoro e della previdenza sociale, abbia concluso accordi fina-
lizzati alla regolamentazione dei flussi d’ingresso e delle procedure di
riammissione. Nell’ambito di tali intese possono essere definiti appositi
accordi in materia di flussi per lavoro stagionale, con le corrispondenti
autorità nazionali responsabili delle politiche del mercato del lavoro dei
Paesi di provenienza.

2. I decreti annuali devono tenere conto delle indicazioni fornite, in
modo articolato per qualifiche o mansioni, dal Ministero del lavoro e
della previdenza sociale sull’andamento dell’occupazione e dei tassi di
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disoccupazione a livello nazionale e regionale, nonchè sul numero dei
cittadini stranieri non appartenenti all’Unione europea iscritti nelle liste
di collocamento.

3. Le intese o accordi bilaterali di cui al comma 1 possono preve-
dere che i lavoratori stranieri che intendono fare ingresso in Italia per
motivi di lavoro subordinato, anche stagionale, si iscrivano in apposite
liste, identificate dalle medesime intese, specificando le loro qualifiche o
mansioni, nonchè gli altri requisiti indicati dal regolamento di attuazio-
ne. Le predette intese possono inoltre prevedere le modalità di tenuta
delle liste, per il successivo inoltro agli uffici del Ministero del lavoro e
della previdenza sociale.

4. Il regolamento di attuazione prevede forme di istituzione di una
anagrafe annuale informatizzata delle offerte e delle richieste di lavoro
subordinato dei lavoratori stranieri.

5. L’onere derivante dal presente articolo è valutato in lire 350 mi-
lioni annui a decorrere dall’anno 1998.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti e
un ordine del giorno:

Sopprimere l’articolo.

19.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 1.

19.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole da: «delle quote di
ingresso»fino a: «di tali intese»con le seguenti: «dell’entità dei flussi
migratori in entrata nel territorio dello Stato in rapporto all’entità dei
flussi migratori di uscita dal territorio italiano dei quali si prende atto
nei decreti di cui all’articolo 3, comma 4 della presente legge, ammet-
tendo annualmente per esigenze di lavoro subordinato, anche a carattere
stagionale e per lavoro autonomo ovvero per ricongiungimenti familiari
limitati al primo grado di parentela in linea retta, salvo esigenze di ordi-
ne pubblico o di politica economica una quota massima di stranieri pari
a coloro che nell’anno precedente hanno lasciato il territorio nazionale
per fare ritorno nei rispettivi paesi di origine».

19.14 SILIQUINI , PASQUALI, MACERATINI, SERVELLO, PEDRIZZI,
MAGNALBÒ, LISI, BONATESTA
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Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole da: «delle quote di
ingresso»fino a: «Nell’ambito di tali intese»con le altre: «dell’entità
dei flussi migratori in entrata nel territorio dello Stato in rapporto all’en-
tità dei flussi migratori di sortita dal territorio italiano dei quali si pren-
de atto nei decreti di cui all’articolo 3, comma 4, ammettendo annual-
mente per esigenze di lavoro subordinato, anche di carattere stagionale e
per lavoro autonomo ovvero per ricongiungimenti familiari limitati al
primo grado di parentela in linea retta, salvo esigenze di ordine pubblico
o di politica economica, una quota massima di stranieri pari a coloro
che nell’anno precedente hanno lasciato il territorio nazionale per fare
ritorno nei rispettivi paesi d’origine. Per attivare i deflussi di sortita, il
Governo, le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano, i Co-
muni, gli enti pubblici e privati, gli enti e le associazioni di effettivo vo-
lontariato, come definiti ai sensi del comma 6 dell’articolo 3 e dell’arti-
colo 21, possono stabilire degli incentivi, diretti e indiretti, economici e
non,».

19.12 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 1, primo periodo, sostituire le parole da: «delle quote di
ingresso»fino a: «Nell’ambito di tali intese»con le altre: «dell’entità
dei flussi migratori in entrata nel territorio dello Stato in rapporto all’en-
tità dei flussi migratori di sortita dal territorio italiano dei quali si pren-
de atto nei decreti di cui all’articolo 3, comma 4, ammettendo annual-
mente per esigenze di lavoro subordinato, anche a carattere stagionale e
per lavoro autonomo ovvero per ricongiungimenti familiari limitati al
primo grado di parentela in linea retta, salvo esigenze di ordine pubblico
o di politica economica, una quota massima di stranieri pari a coloro
che nell’anno precedente hanno lasciato il territorio nazionale per fare
ritorno nei rispettivi paesi d’origine. Per attivare i deflussi di sortita, il
Governo, le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano, i Co-
muni, gli enti pubblici e privati, gli enti e le associazioni di effettivo vo-
lontariato, come definiti ai sensi del 6 comma dell’articolo 3
e dell’articolo 21, possono stabilire degli incentivi, diretti e indiretti,
economici e non,».

19.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, secondo periodo, sopprimere le parole che vanno da:
«Con tali decreti»,fino a: «Nell’ambito di tali intese».

19.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, secondo periodo, in fine, sopprimere le parole:«e
delle procedure di riammissione».

19.4 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA
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Al comma 1, aggiungere in fine il seguente periodo:«Nell’ambito
degli accordi bilaterali il Governo è tenuto altresì ad inserire norme per
l’accettazione degli espulsi dal territorio italiano da parte dei paesi
firmatari».

19.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 2.

19.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Dopo il comma 2, inserire il seguente:«2-bis. I decreti annuali
debbono altresì essere formulati sulla base delle indicazioni fornite dal
Ministero della sanità, sulla scorta dei dati forniti dall’Organizzazione
mondiale della sanità, in merito all’eventuale presenza di epidemie nei
paesi con i quali vengono stipulati accordi finalizzati alla regolamenta-
zione dei flussi di ingresso».

19.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Dopo il comma 2, inserire il seguente:«2-bis. I decreti annuali
debbono essere altresì formulati sulla base delle indicazioni relative alle
condizioni dell’ordine pubblico fornite dal Ministero dell’interno, tenen-
do conto, in particolare, dell’evoluzione quantitativa dei reati compiuti
dagli stranieri soggiornati in Italia».

19.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 3.

19.6 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sopprimere il comma 3.

19.108 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, sostituire le parole:«Le intese o accordi bilaterali di
cui al comma 1»con le seguenti:«Intese o accordi bilaterali».

19.10 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 3, sostituire le parole:«intese o accordi bilaterali di cui
al comma 1»con le seguenti:«Intese o accordi bilaterali».

19.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 3, sopprimere le parole:«di cui al comma 1».

19.15 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sopprimere il comma 4.

19.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, in fine, aggiungere le seguenti parole:«che riporti,
anche, i flussi di uscita dei lavoratori stranieri che lasciano l’Italia, pre-
cisandone in modo articolato i tempi, le qualifiche e le mansioni».

19.16 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al termine del comma 4 inserire le parole seguenti:«nonchè dei
deflussi di uscita dei lavoratori stranieri che lasciano l’Italia a titolo de-
finitivo, precisandone in modo articolato qualifiche e mansioni».

19.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al termine del comma 4 inserire le seguenti parole:«nonchè dei
deflussi di uscita dei lavoratori stranieri che lasciano l’Italia, precisando-
ne in modo articolato qualifiche e mansioni».

19.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 5.

19.113 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sostituire le parole:«in lire 350 milioni annui»con le
seguenti: «in lire 50 milioni annui».

19.7 (Testo corretto) BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI,
MAGNALBÒ, LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI,
DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 5, sostituire le parole:«350 milioni» con le seguenti:
«300 milioni».

19.114 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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La rubrica dell’articolo è sostituita dalla seguente:«Determinazio-
ne dei flussi di ingresso e dei deflussi di sortita».

19.9 MAGGIORE, PASTORE

Sostituire la rubrica con la seguente:«Determinazione dei flussi di
ingresso e dei deflussi di sortita».

19.115 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

La rubrica dell’articolo è sostituita dalla seguente:«Determinazio-
ne dei flussi di ingresso e dei deflussi di sortita».

19.13 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sostituire la rubrica con la seguente:«Determinazione dei flussi di
ingresso e programmazione dei deflussi di uscita».

19.116 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Il Senato,

nell’esaminare il disegno di legge n. 2898

considerato il carattere innovativo del provvedimento, volto a in-
tervenire su una materia complessa nella quale vanno contemperate esi-
genze diverse ma ugualmente legittime miranti a un ordinato processo
di integrazione sociale dello straniero nella società italiana,

impegna il Governo

a formulare chiari indirizzi operativi nella fase attuativa della
nuova disciplina con riguardo, in particolare, a:

1) prevedere, in occasione della istituzione dell’Anagrafe an-
nuale delle offerte e delle richieste di lavoro subordinato dei lavoratori
stranieri di cui all’articolo 19, comma 4, l’opportuno coordinamento con
l’archivio anagrafico dei lavoratori extracomunitari istituito presso l’IN-
PS ai sensi dell’articolo 3, comma 13, della legge 8 agosto 1995, n. 335,
di riforma previdenziale, e ciò al fine di evitare superflue duplica-
zioni;

2) disciplinare la prestazione di garanzia per l’accesso al lavo-
ro di cui all’articolo 21 del disegno di legge in esame attraverso un re-
golamento nel quale sia tassativamente prevista la formazione di un
elenco degli enti e delle associazioni ammessi a prestare garanzia;

3) che il controllo sull’azione svolta da detti organismi
avvenga non solo in base, come già previsto, all’individuazione di
appropriati requisiti patrimoniali ed organizzativi, ma anche mediante
l’acquisizione di un motivato parere favorevole da parte della regione
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nella quale le singole organizzazioni in oggetto abbiano la propria
sede legale;

4) che in sede regolamentare siano coerentemente coordinate
le disposizioni concernenti l’ingresso e il soggiorno per lavoro autono-
mo di cui al comma 3 dell’articolo 24 con quelle, che appaiono più cir-
costanziate per quanto riguarda la prestazione di garanzia, previste
all’articolo 21, comma 3, dello stesso provvedimento.

9.2898.9 LA COMMISSIONE

Invito i presentatori ad illustrarli.

TABLADINI. Signor Presidente, diamo per illustrati i nostri
emendamenti.

SILIQUINI. Signor Presidente, diamo anche noi per illustrati i no-
stri emendamenti.

MAGGIORE. Signor Presidente, diamo per illustrati gli emenda-
menti da noi presentati.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, do per illustrato l’ordine
del giorno presentato dalla Commissione.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a
pronunziarsi sugli emendamenti e sull’ordine del giorno in esame.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, esprimo parere negativo
su tutti gli emendamenti presentati all’articolo 19. Vorrei tuttavia soffer-
marmi sul fatto che l’articolo 19 rappresenta lo snodo di tutto il sistema
che si configura con la presente normativa. Di conseguenza, tutti gli
emendamenti – e sono diversi – che ad esempio tendono a condizionare
i flussi di entrata con il deflusso di stranieri dall’Italia, che non condivi-
do nel merito, sono estranei al sistema a cui ho fatto riferimento ed è
questa la ragione per cui il mio parere è contrario. Sono altrettanto con-
trario agli emendamenti soppressivi di parti del testo, anch’essi numero-
si mentre gli emendamenti 19.7 e 19.14 intervengono in materia di spe-
se e confermano la giustezza della previsione del testo.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente, si-
gnori senatori, il parere del Governo è analogo a quello testè espresso
dal relatore con le stesse motivazioni. Colgo l’occasione inoltre per
esprimere parere favorevole sull’ordine del giorno presentato dalla
Commissione.

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 19.100, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.101.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiedo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 19.101, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione della prima parte dell’emendamento 19.14,
fino alle parole: «della presente legge».

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
19.14, presentato dalla senatrice Siliquini e da altri senatori, fino alle
parole «della presente legge».
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Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 169
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito di tale votazione, sono preclusi la secon-
da parte dell’emendamento 19.14 e gli emendamenti 19.12 e 19.102.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.103.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 19.103, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.4.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 19.4, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 154
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.104.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la
richiesta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore
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Peruzzotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante
procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 19.104, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no,
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 174
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 172
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 87
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

TABLADINI. Presidente, non ho capito proprio i vocaboli!

PRESIDENTE Caro senatore Tabladini, io debbo recuperare il tem-
po che viene impiegato per richiedere con lentezza la votazione median-
te procedimento elettronico.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.105.(La senatrice
Siliquini chiede ripetutamente di intervenire).Senatore Peruzzotti, cosa
vuole domandare?

PERUZZOTTI. Chiedo alla senatrice Siliquini di avanzare la sua
richiesta. (Ilarità. Applausi dal Gruppo Alleanza Nazionale).

PRESIDENTE. Prego, senatrice Siliquini.
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Verifica del numero legale

SILIQUINI. Ringrazio il senatore Peruzzotti per la sua cortese ri-
chiesta e chiedo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 19.105, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 19.106, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.107.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
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mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 19.107, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì, i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.6,
identico all’emendamento 19.108.

SILIQUINI. Signor Presidente, vorrei che venisse verificata la pre-
senza del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto ai voti l’emendamento 19.6, presentato dal senatore Bonate-
sta e da altri senatori, identico all’emendamento 19.108, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.10, identico
all’emendamento 19.109.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo.
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 19.10, presentato
dai senatori Maggiore e Pastore, identico all’emendamento 19.109, pre-
sentato dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.15.
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Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiedo di nuovo, cortesemente, che venga verificata la
presenza del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 19.15, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.110.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta non è appoggiata).

Metto ai voti l’emendamento 19.110, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.16.
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Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 19.16, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione della prima parte dell’emendamento
19.111, fino alle parole «che lasciano l’Italia».

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
19.111, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role «che lasciano l’Italia».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 169
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito della precedente votazione risultano pre-
clusi la seconda parte dell’emendamento 19.111 e l’emendamento
19.112.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.113.

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

(Proteste dei senatori Bornacin e Siliquini).

Senatore Bornacin, il tabellone elettronico segnalava soltanto 11
espressioni di appoggio alla richiesta; il tabellone è più oggettivo di me
e di lei.

Metto ai voti l’emendamento 19.113, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione della prima parte dell’emendamento 19.7
(testo corretto), fino alle parole «350 milioni annui».

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
19.7 (testo corretto), presentato dal senatore Bonatesta e da altri senato-
ri, fino alle parole «in lire 350 milioni annui».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 152
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito della precedente votazione risultano pre-
clusi la seconda parte dell’emendamento 19.7 e l’emendamento 19.114.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.9, identico agli
emendamenti 19.115 e 19.13.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, la senatrice Siliquini voleva
chiederle qualcosa.

PRESIDENTE. Senatrice Siliquini, ne ha facoltà.
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Verifica del numero legale

SILIQUINI: Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 19.9, presentato dai
senatori Maggiore e Pastore, identico agli emendamenti 19.115, presen-
tato dal senatore Tabladini e da altri senatori e 19.13, presentato dal se-
natore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 19.116.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 19.116, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Ricordo che l’ordine del giorno n. 9 è stato accolto
dal Governo e pertanto non lo metto in votazione.

Passiamo alla votazione dell’articolo 19.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’articolo 19.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio
simultaneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 178
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 176
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

Il Senato approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo all’esame dell’articolo 20.

Art. 20.

(Lavoro subordinato a tempo determinato e indeterminato)

1. Il datore di lavoro italiano o straniero regolarmente soggiornante
in Italia, che intende instaurare in Italia un rapporto di lavoro subordina-
to a tempo determinato o indeterminato con uno straniero residente
all’estero, deve presentare all’ufficio periferico del Ministero del lavoro
e della previdenza sociale competente per territorio apposita richiesta
nominativa di autorizzazione al lavoro. Nei casi in cui il datore di lavo-
ro non abbia una conoscenza diretta dello straniero, può richiedere l’au-
torizzazione al lavoro di una o più persone iscritte nelle liste di cui
all’articolo 19, comma 3, selezionate secondo criteri definiti nel regola-
mento di attuazione.

2. Contestualmente alla domanda di autorizzazione al lavoro, il da-
tore di lavoro deve esibire idonea documentazione indicante le modalità
della sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero.

3. L’ufficio periferico del Ministero del lavoro e della previdenza
sociale rilascia l’autorizzazione, nel rispetto dei limiti numerici, quanti-
tativi e qualitativi, determinati a norma dell’articolo 3, comma 4, e
dell’articolo 19, previa verifica delle condizioni offerte dal datore di la-
voro allo straniero, che non possono essere inferiori a quelle stabilite dai
contratti collettivi nazionali di lavoro applicabili.

4. Ai fini di cui al comma 3, l’ufficio periferico fornisce mensil-
mente al Ministero del lavoro e della previdenza sociale il numero e il
tipo delle autorizzazioni rilasciate, secondo le medesime classificazioni
adottate nei decreti di cui all’articolo 3, comma 4, precisando quelle re-
lative agli Stati non appartenenti all’Unione europea con quote riser-
vate.

5. L’autorizzazione al lavoro subordinato deve essere utilizzata en-
tro e non oltre sei mesi dalla data del rilascio.
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6. Il datore di lavoro deve altresì esibire all’ufficio periferico del
Ministero del lavoro e della previdenza sociale competente per territorio
copia del contratto di lavoro stipulato con lo straniero.

7. Il lavoratore straniero in possesso del permesso di soggiorno per
lavoro subordinato che perde il posto di lavoro può essere iscritto nelle
liste di collocamento per il periodo di residua validità del permesso di
soggiorno e comunque, salvo che si tratti di permesso di soggiorno per
lavoro stagionale, per un periodo non inferiore ad un anno.

8. Il datore di lavoro che occupa alle proprie dipendenze lavoratori
stranieri privi del permesso di soggiorno previsto dal presente articolo,
ovvero il cui permesso sia scaduto, revocato o annullato, è punito con
l’arresto da tre mesi a un anno o con l’ammenda da lire due milioni a
lire sei milioni.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti:

Sopprimere l’articolo.

20.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sostituire l’articolo con il seguente:

«Art. 20.

(Condizioni per gli extracomunitari che intendono svolgere
attività di lavoro subordinato)

1. I cittadini extracomunitari che intendano svolgere in Italia atti-
vità di lavoro subordinato devono inoltrare richiesta presso i consolati e
le ambasciate italiane all’estero, specificando il tipo di lavoro che inten-
dano svolgere e documentando i titoli professionali o di studio in loro
possesso. A tale scopo presso le rappresentanze diplomatiche sono isti-
tuiti appositi uffici con rapporto funzionale di dipendenza dal Ministero
del lavoro e della previdenza sociale.

2. Gli uffici di cui al comma 1, raccolgono e trasmettono periodi-
camente le richieste al Ministero del lavoro e della previdenza sociale,
con periodicità stabilita da apposito decreto del medesimo Ministero.

3. È costituita una commissione interregionale composta dai rappre-
sentanti delle regioni e presieduta da un rappresentante del Ministro del
lavoro e della previdenza sociale con il compito di esaminare le richie-
ste di cui al comma 1 e di trasmetterle alle sezioni circoscrizionali per
l’impiego.

4. Alle sezioni circoscrizionali per l’impiego sono indirizzate le of-
ferte di posti di lavoro dei datori di lavoro che intendano avvalersi di la-
voratori extracomunitari. Il nulla osta della sezione circoscrizionale per
l’impiego è condizione indispensabile per il rilascio del visto d’ingresso
per motivi di lavoro subordinato.
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5. La sezione circoscrizionale per l’impiego deve respingere la
richiesta di assunzione di lavoratori extracomunitari:

a) qualora trattasi di qualifiche nella pubblica amministrazione
per cui è previsto il requisito della cittadinanza italiana;

b) qualora nei ventiquattro mesi precedenti la richiesta, l’azienda
interessata abbia registrato crisi aziendali con ricorso alla cassa integra-
zione guadagni o con riduzione di personale per ristrutturazione
aziendale;

c) qualora l’azienda richiedente risulti soggetta alla disciplina di
cui alla legge 12 agosto 1977, n. 675, e successive modificazioni;

d) qualora possano essere utilmente impiegati per la copertura
dei posti richiesti cittadini italiani iscritti nelle liste di disoccupazione;

e) qualora possano essere uti1mente impiegati per la copertura
dei posti richiesti cittadini europei iscritti nelle liste di disoccupazione
dello Stato membro;

f) qualora, non verificandosi le condizioni sopradescritte, possano
essere utilmente impiegati per la copertura dei posti richiesti cittadini
extracomunitari, iscritti nelle liste di disoccupazione.

6. Al lavoratore extracomunitario si applicano le disposizioni con-
trattuali, economiche e normative, dei contratti collettivi di lavoro per il
settore di appartenenza, nonchè le disposizioni di legge previste per i la-
voratori italiani.

7. Il datore di lavoro deve assicurare l’alloggio ai dipendenti stra-
nieri di cui abbia fatto richiesta provvedendo direttamente ovvero me-
diante stipulazione di contratti di locazione.

8. Il lavoratore extracomunitario richiesto in base alle disposizioni
contenute nella presente legge, deve entro otto giorni dall’ingresso in
Italia, inoltrare domanda per il permesso di soggiorno presso la questura
della provincia dove è ubicato l’alloggio di cui al comma 7 e chiedere
iscrizione anagrafica entro trenta giorni presso il comune in cui è
domiciliato.

9. Il questore competente, assunte le necessarie informazioni circa
la regolarità dell’assunzione e dell’alloggio, provvede, entro quattordici
giorni, a rilasciare al lavoratore il permesso di soggiorno ovvero ad at-
tuare le procedure per il rimpatrio.

10. Il permesso di soggiorno non può essere rinnovato e deve esse-
re revocato qualora il lavoratore extracomunitario risulti iscritto nelle li-
ste di disoccupazione per un periodo di tempo superiore ai nove
mesi.

11. In caso di risoluzione del rapporto di lavoro è fatto obbligo al
datore di lavoro di darne comunicazione alla questura e alla competente
sezione circoscrizionale per l’impiego entro 48 ore.

12. Ai soggetti di cui al comma 11, che non ottemperino o ritardi-
no a dare comunicazione di quanto in esso prescritto, si applica la san-
zione amministrativa da lire tre milioni a lire cinque milioni».

20.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Sopprimere il comma 1.

20.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, alla fine del primo periodo, sono aggiunte le seguenti
parole: «, nonchè le motivazioni della richiesta».

20.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sostituire il secondo periodo con il seguente:«Il dato-
re di lavoro deve avere una conoscenza diretta dello straniero e deve
motivare la richiesta».

20.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sostituire il secondo periodo con il seguente:«Il dato-
re di lavoro deve avere una conoscenza diretta dello straniero».

20.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, ultimo periodo, sopprimere le parole da:«seleziona-
te» sino alla fine del comma».

20.11 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 1, in fine, aggiungere il seguente periodo:«La richiesta
deve contenere congrua documentazione comprovante la preventiva ri-
chiesta di lavoratori effettuata presso le liste di collocamento nazionali.

20.12 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al termine del comma 2, inserire le seguenti parole: «Nessuna au-
torizzazione al lavoro di cui al primo comma può essere concessa e, se
concessa, s’intende immediatamente revocata, in caso di documentazio-
ne mendace o infedele o comunque inidonea da parte del datore di lavo-
ro, ferma restando, nei casi più gravi, la possibilità di procedere nei suoi
confronti per il reato di cui all’articolo 10, comma 1 e fermo restando il
disposto di cui al comma 8. A sua volta il lavoratore straniero deve po-
ter dimostrare la disponibilità di un reddito, da lavoro o da altra fonte
legittima che consenta a lui e ai familiari conviventi di condurre una vi-
ta non solo autosufficiente, ma anche mediamente decorosa per sè e per
ciascuno di loro».

20.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 2, aggiungere, in fine, i seguenti periodi: «Nessuna auto-
rizzazione al lavoro di cui al comma 1 può essere concessa e, se con-
cessa, s’intende immediatamente revocata, in caso di documentazione
mendace o infedele o comunque inidonea da parte del datore di lavoro,
ferma restando, nei casi più gravi, la possibilità di procedere nei suoi
confronti per il reato di cui all’articolo 10, comma 1 e fermo restando il
disposto di cui al comma 8. A sua volta il lavoratore straniero deve po-
ter dimostrare la disponibilità di un reddito, da lavoro o da altra fonte
legittima che consenta a lui e ai familiari conviventi di condurre una vi-
ta autosufficiente».

20.16 MAGGIORE, PASTORE

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente:

«2-bis. Ferme restando le disposizioni di cui al comma 8 del pre-
sente articolo ed al comma 1 del precedente articolo 10, non può essere
concessa alcuna autorizzazione al lavoro ai sensi del presente articolo, e
se concessa si intende revocata, in caso di documentazione mendace o
infedele o comunque inidonea per le attività lavorative».

20.22 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente:

«2-bis. Nessuna autorizzazione al lavoro di cui al presente articolo
può essere concessa e, se concessa, si intende revocata, in caso di docu-
mentazione mendace o infedele o comunque inidonea per le attività la-
vorative, ferma restando, nei casi più gravi, la possibilità di procedere
nei confronti degli interessati per il reato di cui al precedente articolo
10, comma 1 e fermo il disposto di cui al comma 8 del presente
articolo».

20.21 SILIQUINI , PASQUALI, MACERATINI, SERVELLO, PEDRIZZI,
MAGNALBÒ, LISI, BONATESTA

Sopprimere il comma 3.

20.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, dopo le parole:«quantitativi e qualitativi, determina-
ti» sostituire le parole comprese tra«a norma dell’articolo 3»e «lavoro
applicabili» con le seguenti:«in rapporto all’entità dei flussi migratori
in entrata nel territorio dello Stato e in rapporto all’entità dei deflussi
migratori di sortita dal territorio italiano dei quali si prende atto nei de-
creti di cui all’articolo 3, comma 4, previa verifica delle condizioni of-
ferte dal datore di lavoro allo straniero che, a parità di lavoro e di capa-
cità professionali, non possono essere inferiori a quelle stabilite dai con-
tratti collettivi nazionali di lavoro applicabili».

20.108 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 3, sostituire le parole da: «a norma dell’»fino alla fine
del comma, con le seguenti: «in rapporto all’entità dei flussi migratori in
entrata nel territorio dello Stato e in rapporto all’entità dei deflussi mi-
gratori di sortita dal territorio italiano dei quali si prende atto nei decreti
di cui all’articolo 3, comma 4, previa verifica delle condizioni offerte
dal datore di lavoro allo straniero che, a parità di lavoro e di capacità
professionali, non possono essere inferiori a quelle stabilite dai contratti
collettivi nazionali di lavoro applicabili».

20.18 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 3, sostituire le parole da: «a norma dell’»fino alla fine
del comma, con le seguenti: «in rapporto all’entità dei flussi migratori in
entrata nel territorio dello Stato e in rapporto all’entità dei deflussi mi-
gratori di sortita dal territorio italiano dei quali si prende atto nei decreti
di cui all’articolo 3, comma 4, previa verifica delle condizioni offerte
dal datore di lavoro allo straniero che, a parità di lavoro e di capacità
professionali, non possono essere inferiori a quelle stabilite dai contratti
collettivi nazionali di lavoro applicabili».

20.23 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 3, dopo le parole:«previa verifica»aggiungere le altre:
«del contratto di lavoro indicante le».

20.17 BETTAMIO

Al comma 3, in fine, dopo le parole:«di lavoro applicabili»,inseri-
re le seguenti: «nonchè dell’idoneità igienico-sanitaria della sistemazio-
ne alloggiativa di cui al comma 2, da accertarsi anche mediante controlli
delle aziende sanitarie locali competenti per territorio».

20.6 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sopprimere il comma 4.

20.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4, cancellare le parole da: «secondo le medesime»fino
a: « quote riservate»,sostituendo la frase con la seguente: «in base ai
flussi migratori in entrata nel territorio dello Stato e in base all’entità
dei deflussi migratori di sortita dal territorio italiano dei quali si prende
atto nei decreti di cui all’articolo 3, comma 4».

20.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 4, sostituire le parole da: «secondo le medesime classifi-
cazioni adottate»con le seguenti: «in base ai flussi migratori in entrata
nel territorio dello Stato e in base all’entità dei deflussi migratori di sor-
tita dal territorio italiano di cui si prende atto».

20.24 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 4, sostituire le parole da: «secondo le medesime»fino
alla fine del comma, con le seguenti: «in base ai flussi migratori in en-
trata nel territorio dello Stato e in base all’entità dei deflussi migratori
di sortita dal territorio italiano dei quali si prende atto nei decreti di cui
all’articolo 3, comma 4».

20.19 MAGGIORE, PASTORE

Sopprimere il comma 5.

20.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sostituire le parole:«sei mesi»,con le seguenti:
«quattro mesi».

20.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sostituire le parole:«sei mesi»,con le seguenti:«cin-
que mesi».

20.113 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, secondo rigo, sostituire le parole:«oltre sei»con le
seguenti: «oltre tre».

20.114 SILIQUINI , PASQUALI, MACERATINI, SERVELLO, PEDRIZZI,
MAGNALBÒ, LISI, BONATESTA.

Al comma 5, seconda riga, alle parole:«oltre sei»,sostituire le se-
guenti: «oltre tre».

20.115 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, aggiungere, in fine, le seguenti parole:«decorsi i
quali la medesima si intende revocata».

20.7 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA
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Sopprimere il comma 6.

20.116 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 6, alla fine, è aggiunto il seguente periodo:«, nonchè
adeguata certificazione medica che attesti lo stato di salute dello
straniero».

20.117 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 7.

20.118 DENATAMARO, CALLEGARO, PORCARI

Sopprimere il comma 7.

20.119 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 7.

20.120 MINARDO

Sopprimere il comma 7.

20.121 GUBERT

Sopprimere il comma 7.

20.122 MILIO

Al comma 7, dopo le parole:«posto di lavoro»,inserire le seguen-
ti: «per causa a lui non imputabile».

20.9 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 7, sostituire le parole:«un anno»con le seguenti:«tre
mesi».

20.123 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, aggiungere, in fine, il seguente periodo:«Alla con-
danna fa seguito obbligatoriamente la sospensione dell’attività da 15
giorni ad 1 mese».

20.1 DENTAMARO, CALLEGARO, PORCARI
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Al comma 7, alla fine del comma inserire le seguenti parole:«e
comunque non superiore a quello per il quale lo straniero disponga di
idonei mezzi di sussistenza».

20.124 GUBERT

Sopprimere il comma 8.

20.125 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 8.

20.126 DENTAMARO, CALLEGARO, PORCARI

Sopprimere il comma 8.

20.127 GUBERT

Sopprimere il comma 8.

20.128 BOSI

Sostituire il comma 8 con il seguente:

«8. Il datore di lavoro che occupa alle proprie dipendenze uno o
più lavoratori stranieri privi di permesso di soggiorno previsto dal pre-
sente articolo, ovvero il cui permesso sia scaduto, revocato o annullato è
punito con la reclusione da uno a quattro anni e, per ogni lavoratore re-
clutato, con la multa da lire 10 milioni a lire 50 milioni nonchè con la
pena accessoria della esclusione dai pubblici appalti per la durata massi-
ma di tre anni nel caso in cui i lavoratori stranieri siano stati impiegati
per la esecuzione di lavori appaltati da enti pubblici. Il giudice inoltre
condanna il predetto datore di lavoro al pagamento di oneri di rimpatrio
dei lavoratori stranieri alle sue dipendenze nei confronti dei quali sia
stato adottato provvedimento di espulsione».

20.10 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA,
PALOMBO

Al comma 8, sostituire le parole:«da tre mesi a un anno o con
l’ammenda da lire due milioni a lire sei milioni»con le seguenti:«da
uno a tre anni e con l’ammenda da dieci milioni a cinquanta
milioni».

20.129 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 8, sesta riga, le parole:«da tre mesi a un anno»sono
sostituite dalle seguenti:«da sei mesi a due anni».

20.130 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 8, settima riga, le parole:«da lire due milioni a lire sei
milioni» sono sostituite dalle seguenti:«da lire cinque milioni a lire
quindici milioni».

20.131 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 8, aggiungere, in fine, il seguente:

«8-bis. Le persone condannate per i reati previsti e puniti dalla pre-
sente legge decadono dai pubblici uffici, sono esclusi dai pubblici appal-
ti e decadono da ogni licenza, autorizzazione, concessione, agevolazione
finanziaria o creditizia per la durata di cinque anni. Quando il Pubblico
ministero esercita l’azione penale per i predetti reati richiede contestual-
mente al tribunale per le misure di prevenzione l’applicazione provviso-
ria delle predette sanzioni fino alla conclusione del provvedimento».

20.132 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Dopo il comma 8 inserire i seguenti:

«8-bis. Il datore di lavoro che occupa alle sue dipendenze stranieri
sprovvisti di permesso di soggiorno o di carta di soggiorno, o stranieri
titolari di un permesso di soggiorno che non consenta l’accesso ad un
lavoro subordinato, è punito con la multa da 10 a 20 milioni di lire per
ogni lavoratore illegalmente occupato. La pena è della reclusione da tre
a sei anni e, per ogni lavoratore illegalmente occupato, della multa da
15 a 30 milioni di lire, qualora il datore di lavoro impieghi più di sei la-
voratori ovvero, anche fuori delle predette ipotesi, impieghi alle proprie
o alle altrui dipendenze cittadini stranieri, approfittando del loro stato di
bisogno, allo scopo di conseguirne lo sfruttamento.

8-ter. La polizia giudiziaria, nella flagranza dei reati previsti dal
comma 6, procede sul posto al sequestro dei prodotti agricoli, delle mer-
ci e dei manufatti che siano stati raccolti, fabbricati o comunque realiz-
zati anche con l’impiego di lavoratori extracomunitari non in regola con
le norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione. Tenuto conto di
circostanze oggettive che non consentano l’agevole trasporto o conser-
vazione di quanto in sequestro, le cose possono essere affidate in custo-
dia giudiziaria allo stesso indagato che è tenuto all’immediato versa-
mento, a titolo di garanzia di una somma corrispondente alla metà del
loro valore di mercato. Qualora l’indagato non sia in grado di prestare
detta garanzia, i prodotti sono devoluti gratuitamente ad enti ospedalieri
o di assistenza o a centri di accoglienza di cittadini extracomunitari, che
ne facciano richiesta. In mancanza di richiesta, i prodotti sono distrutti
sul posto.
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8-quater. Qualora si tratti di pubblici esercizi nei quali sono stati
impiegati cittadini extracomunitari in condizioni di irregolarità, la con-
danna importa la chiusura dell’esercizio per un periodo da 6 mesi a 2
anni.

8-quinquiesChiunque, fuori dei casi previsti dagli articoli 474 del
codice penale, 171-ter della legge 22 aprile 1941, n. 633 e dalle norme
in materia tributaria, al fine di farne commercio, cede a stranieri extra-
comunitari opere dell’ingegno o prodotti industriali con marchi o segni
distintivi contraffatti o alterati, video o musicassette, dischi, nastri o gli
altri analoghi supporti di cui al medesimo articolo 171-ter abusivamente
duplicati o riprodotti ovvero merci provenienti da delitti in materia tri-
butaria, è punito, se i prodotti, le merci e gli altri oggetti vengono ulte-
riormente immessi sul mercato dallo straniero, con le pene previste per i
delitti sopra indicati aumentate di un terzo. Se i fatti sono commessi in
danno di stranieri in condizione di irregolarità ai sensi della presente
legge, le pene sono aumentate della metà.

8-sexies.All’articolo 100 del regio decreto 18 giugno 1931, n. 773,
è aggiunto il seguente comma: “Analogo provvedimento può essere
adottato quando siano state violate le norme in materia di collocamento
di cittadini extracomunitari. Nel caso di impiego di stranieri non in re-
gola con le norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione nel terri-
torio nazionale è sempre disposta la sospensione della licenza da un mi-
nimo di 10 ad un massimo di 60 giorni”.

8-septies.All’articolo 20 del decreto-legge 3 febbraio 1970, n. 7,
convertito con legge 11 marzo 1970, n. 83 e successive modificazioni, è
aggiunto il seguente comma: “Nel caso di violazione delle norme di cui
all’articolo 10 della legge, non è richiesta la recidiva nella condotta e le
pubbliche amministrazioni interessate, su richiesta del capo dell’ispetto-
rato del lavoro, adottano la revoca del beneficio di cui ai commi prece-
denti e decidono l’esclusione del datore di lavoro trasgressore per un
tempo non inferiore a 2 anni e, nei casi più gravi, non inferiore a 4
anni”.

8-octies. All’articolo 35 della legge 24 novembre 1981, n. 689, è
aggiunto il seguente comma “Per le violazioni consistenti nell’omissione
del versamento di contributi e premi in materia di previdenza ed assi-
stenza obbligatoria, il pagamento delle somme dovute è elevato del tri-
plo quando sono commesse in danno dei lavoratori extracomunitari. Le
maggiori somme dovute sono conferite nello specifico accantonamento
‘interventi a favore dei lavoratori immigrati’”».

20.133 GUBERT

Invito i presentatori ad illustrarli.
Gli emendamenti del senatore Tabladini, del senatore Bonatesta e

del senatore Maggiore si considerano illustrati.

SILIQUINI. Do per illustrati i miei emendamenti.
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PRESIDENTE. Anche gli emendamenti del senatore Bettamio, del-
la senatrice Dentamaro e del senatore Minardo sono da considerarsi
illustrati.

Senatore Gubert, tenga conto che il tempo a sua disposizione è ter-
minato, comunque le consento di illustrare almeno uno degli emenda-
menti da lei presentati.

GUBERT. Signor Presidente, la ringrazio. Al di là del lungo emen-
damento 20.133, che poi è stato ripreso anche da altri colleghi, relativo
ad un più severo controllo del rispetto delle regole del lavoro degli
extracomunitari, vorrei richiamare l’attenzione sull’emendamento 20.121
volto a mettere in luce come sia possibile aggirare la legge attraverso
l’uso dello strumento previsto nella disposizione. Infatti, secondo il
comma 7 il lavoratore straniero che perde il posto di lavoro può rimane-
re iscritto nelle liste di collocamento in Italia. È facile pensare che una
persona si possa procurare un finto permesso di lavoro, magari di tre
mesi, e poi dopo pochi giorni il datore di lavoro dica che non ha più bi-
sogno di lui: in tal caso il lavoratore rimane iscritto nelle nostre liste di
collocamento. Si ravvisa dunque un facile aggiramento delle disposizio-
ni, al di là dell’obiettivo anche positivo che poteva avere il comma 7.
La soppressione dunque di questo comma è intesa a porre rimedio a
questo tipo di possibilità.

MILIO. Do per illustrato il mio emendamento 20.122.

BOSI. Anche io do per illustrato l’emendamento 20.128.

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rappresentante del Governo a
pronunziarsi sugli emendamenti in esame.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, vorrei illustrare i motivi
per cui esprimerò parere contrario sugli emendamenti, raggruppandoli
secondo il loro contenuto. Ancora una volta sono stati presentati molti
emendamenti volti a sopprimere il testo o l’articolo o alcuni commi e
mi dichiaro contrario ad essi.

Per quanto riguarda l’emendamento 20.101 non lo condivido nel
merito, ma in ogni caso sono contrario perchè appartiene per impianto
ad un altro sistema, alternativo a quello prospettato nel disegno di legge.
Altri emendamenti riprendono il tema del deflusso di uscita dall’Italia
assunto a definire i flussi d’ingresso ed ho già espresso la mia contra-
rietà rispetto a questa previsione. Invito al ritiro dell’emendamento 20.6
perchè l’idoneità igienico-sanitaria della sistemazione alloggiativa è già
in previsione, ed in ogni caso è un obiettivo da definire meglio attraver-
so regolamento.

Altri emendamenti intervengono a proporre innovazioni per pene e
sanzioni amministrative, ad esempio nei confronti di datori di lavoro che
occupano stranieri irregolari o che non versano per questi i contributi
INPS. Ritengo che le sanzioni amministrative e le pene già in vigore
siano più congrue di quelle proposte perchè non riesco a capire il moti-



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 57 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

vo secondo il quale debbano esserci trattamenti diversi per reati o previ-
sioni amministrative quando sono a discapito di uno straniero e non di
un cittadino italiano.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente, il
Governo concorda con i pareri espressi dal relatore anche con riferimen-
to alle motivazioni puntualmente riportate nel corso dell’analisi dei sin-
goli emendamenti. Quindi il parere del Governo è contrario a tutti gli
emendamenti all’articolo 20.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.100.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.100, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.101.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.101, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza. Di-
chiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .170
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione del disegno di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.102.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifìca del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.102, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.103.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo. avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto, pertanto, ai voti l’emendamento 20.103, presentato dal sena-
tore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione della prima parte dell’emendamento
20.104, fino alle parole «dello straniero».

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione del disegno di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto pertanto ai voti la prima parte dell’emenda-
mento 20.104, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino
alle parole «dello straniero».

Non è approvato.

Restano pertanto preclusi la seconda parte dell’emendamento
20.104 ed l’emendamento 20.105.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.11.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.11, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 172
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 170
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 86
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 152
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.12.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.12, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione della prima parte dell’emendamento
20.106, fino alle parole: «s’intende immediatamente revocata».

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
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mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
20.106, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «s’intende immediatamente revocata».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito della precedente votazione, sono preclusi
la seconda parte dell’emendamento 20.106 e gli emendamenti 20.16 e
20.21.

Metto ai voti l’emendamento 20.22, presentato dal senatore Bonate-
sta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.107.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.107, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione degli emendamenti 20.108, 20.18 e 20.23,
di contenuto identico.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto ai voti l’emendamento 20.108, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori, identico agli emendamenti 20.18, presentato dai
senatori Maggiore e Pastore, e 20.23, presentato dal senatore Bonatesta
e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.17.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.17, presentato dal
senatore Bettamio.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 20.6, presentato dal senatore Bonate-
sta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.109.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.109, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 149
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 20.110, fino alle parole: «territorio italiano».

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti la prima parte dell’emendamento
20.110, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «territorio italiano».

Non è approvata.

Risultano pertanto preclusi la restante parte dell’emendamento
20.110 e gli emendamenti 20.24 e 20.19.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.111.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.111, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo.
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 20.112, fino alle parole: «sei mesi».

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

PETRUCCIOLI. Spieghiamo qualcosa agli innocenti!(Il senatore
Petruccioli si rivolge alle scolaresche presenti nelle tribune).

PRESIDENTE. Senatore Petruccioli, lei ieri aveva indicato una
modalità di espressione del voto. Dobbiamo rivolgerci al senatore Cossi-
ga, esperto in bandiere, per vedere come sia possibile esporre la bandie-
ra: bandiera bianca, bandiera rossa o bandiera verde.

BARBIERI. Bandiera bianca, signor Presidente!

(La richiesta di votazione nominale con scrutinio simultaneo, avan-
zata dal senatore Peruzzotti, risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
20.112, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «sei mesi».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2219 e 2295

PRESIDENTE. Risultano pertanto preclusi la seconda parte
dell’emendamento 20.112 e gli emendamenti 20.113, 20.114 e 20.115.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.7.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2219 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.7, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.116.

PERUZZOTTI. Signor Presidente, chiediamo la votazione nominale
con scrutinio simultaneo, mediante procedimento elettronico, e visto che
il senatore Petruccioli si appella agli innocenti presenti nelle tribune di
quest’Aula, è bene che si preoccupi del loro futuro e degli effetti dirom-
penti che questo provvedimento avrà sul futuro di quei ragazzi.(Applau-
si dai Gruppi Lega Nord-Per la Padania indipendente, Alleanza Nazio-
nale e Federazione Cristiano Democratica-CDU).

PRESIDENTE. Senatore Peruzzotti, lei ha impiegato trenta secondi
per affermare ciò che ha detto.

Invito il senatore segretario a verificare se la richiesta di votazione
con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruzzotti, risulta appog-
giata dal prescritto numero di senatori, mediante procedimento elet-
tronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

PERUZZOTTI. Non è vero, signor Presidente!

(La richiesta ora risulta appoggiata).

PRESIDENTE. Solo in questo momento la richiesta risulta appog-
giata. Io guardo bene il tabellone; ho gli occhiali e quindi correggo an-
che qualchedeficit visivo.

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.116, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.117.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero dei senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.117, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.118, identico agli
emendamenti 20.119, 20.120, 20.121 e 20.122.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.118, presentato
dalla senatrice Dentamaro e da altri senatori, identico agli emendamenti
20.119, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, 20.120, pre-
sentato dal senatore Minardo, 20.121, presentato dal senatore Gubert e
20.122, presentato dal senatore Milio.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza. Di-
chiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.9.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero dei senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.9, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.123.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

(Commenti dei senatori Dolazza e Peruzzotti che indicano ripetuta-
mente il tabellone elettronico).

(La richiesta risulta appoggiata).

PRESIDENTE. Colleghi, abbiate la cortesia di far verificare l’ap-
poggio velocemente, dal momento che le votazioni sono a getto
continuo.

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.123, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 173
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.1.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero dei senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.1, presentato dalla
senatrice Dentamaro e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.124.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.124, presentato
dal senatore Gubert.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 174
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 169
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.125,
identico agli emendamenti 20.126, 20.127 e 20.128.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale per tutti que-
sti emendamenti.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 74 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.125, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori, identico agli emendamenti 20.126,
presentato dalla senatrice Dentamaro e da altri senatori, 20.127, presen-
tato dal senatore Gubert, e 20.128, presentato dal senatore Bosi.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.10.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.10, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no,
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.129.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invìto pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.129, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 20.130, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.131.
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PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 20.131, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì, i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 20.132.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 20.132, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Dal momento che gli emendamenti aggiuntivi presentati all’articolo
21 trattano la stessa materia, rinvio la votazione dell’emendamento
20.133, presentato dal senatore Gubert, una volta trasformato in articolo
aggiuntivo, a quando esamineremo lo stesso articolo 21.

Passiamo alla votazione dell’articolo 20.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’articolo 20.

Indìco pertanto la 55a votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione). (Brusìo in Aula).

Ricordo che stiamo votando l’articolo 20.
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 182
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 177
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Il Senato approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

GUBERT. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GUBERT. Signor Presidente, vorrei segnalare che l’articolo 21 ri-
guarda la prestazione di garanzia per l’accesso al lavoro, mentre
nell’emendamento 20.133, da me presentato, non vi è nulla che faccia
riferimento a tale garanzia.

PRESIDENTE. Il suo emendamento ora è da considerarsi come un
articolo aggiuntivo dopo l’articolo 21.

GUBERT. Ma con il mio emendamento proponevo di aggiungere
un comma all’articolo 20. Non penso che debba essere il Presidente a
decidere se si tratta di un comma aggiuntivo o di un articolo
aggiuntivo.

Del resto, le sanzioni per il mancato rispetto delle norme sono con-
tenute nell’articolo 20, tant’è vero che il comma 8 di tale articolo ri-
guarda esattamente le sanzioni previste per chi non rispetta le regole;
l’emendamento da me presentato riguardava proprio le sanzioni per chi
non rispetta le regole. Quindi, capisco che altri hanno scelto di proporre
articoli aggiuntivi, però la collocazione del mio emendamento nell’arti-
colo 20 mi sembrava corretta, mentre penso che non lo sia altrettanto
quella nell’articolo 21.

PRESIDENTE. Senatore Gubert, il primo periodo dell’emendamen-
to da lei proposto recita: «Il datore di lavoro che occupa alle sue dipen-
denze stranieri sprovvisti di permesso di soggiorno o di carta di soggior-
no, o stranieri titolari di un permesso di soggiorno che non consenta
l’accesso ad un lavoro subordinato, è punito con la multa da 10 a 20
milioni di lire per ogni lavoratore illegalmente occupato».

La questione è superata, però voglio rappresentarle che è più omo-
geneo mettere insieme commi e articoli aggiuntivi che riguardano la
stessa materia, cioè le penalità e le sanzioni.
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Passiamo all’esame dell’articolo 21:

Art. 21.

(Prestazione di garanzia per l’accesso al lavoro)

1. Il cittadino italiano o straniero regolarmente soggiornante, che
intenda farsi garante dell’ingresso di uno straniero per consentirgli l’in-
serimento nel mercato del lavoro, deve presentare entro sessanta giorni
dalla pubblicazione dei decreti di cui all’articolo 3, comma 4, apposita
richiesta nominativa alla questura della provincia di residenza, la cui au-
torizzazione all’ingresso costituisce titolo per il rilascio del visto di in-
gresso. Il richiedente deve dimostrare di potere effettivamente assicurare
allo straniero alloggio, copertura dei costi per il sostentamento e assi-
stenza sanitaria per la durata del permesso di soggiorno. L’autorizzazio-
ne all’ingresso viene concessa, se sussistono gli altri requisiti per l’in-
gresso, nell’ambito delle quote stabilite e secondo le modalità indicate
nei decreti di attuazione del documento programmatico per gli ingressi
per lavoro e deve essere utilizzata entro e non oltre sei mesi dalla pre-
sentazione della domanda. Essa consente di ottenere, previa iscrizione
alle liste di collocamento, un permesso di soggiorno per un anno a fini
di inserimento nel mercato del lavoro.

2. Sono ammessi a prestare le garanzie di cui al comma 1 le regio-
ni, gli enti locali, le associazioni professionali e sindacali, gli enti e le
associazioni del volontariato operanti nel settore dell’immigrazione da
almeno tre anni, provvisti dei requisiti patrimoniali e organizzativi indi-
viduati con regolamento da adottare con decreto del Ministro per la soli-
darietà sociale, di concerto con i Ministri dell’interno e del lavoro e del-
la previdenza sociale. Lo stesso regolamento può prevedere la formazio-
ne e le modalità di tenuta di un elenco degli enti e delle associazioni
ammessi a prestare la suddetta garanzia.

3. La prestazione di garanzia per l’accesso al lavoro è ammessa se-
condo le modalità indicate nel regolamento di attuazione, il quale stabi-
lisce in particolare il numero massimo di garanzie che ciascun soggetto
può prestare in un anno.

4. Trascorso il termine di sessanta giorni dalla pubblicazione dei
decreti di cui all’articolo 3, comma 4, nei limiti e secondo le modalità
stabiliti da detti decreti, i visti di ingresso per inserimento nel mercato
del lavoro sono rilasciati su richiesta di lavoratori stranieri residenti
all’estero e iscritti in apposite liste tenute dalle rappresentanze diploma-
tiche e consolari italiane, con graduatoria basata sull’anzianità di iscri-
zione. Il regolamento di attuazione stabilisce i requisiti per ottenere il
visto di cui al presente comma.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti ed
un ordine del giorno:

Sopprimere l’articolo.

21.3 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA
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Sopprimere l’articolo.

21.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 1.

21.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 1.

21.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sostituire i commi 1, 2 e 3, con il seguente:«Ai fini della presente
legge, quando si fa richiamo agli enti e alle associazioni di volontariato,
deve intendersi di effettivo volontariato, non percipienti cioè altri contri-
buti pubblici o privati che non siano puri rimborsi spese per attività di
studio dei fenomeni migratori o di assistenza degli immigrati, attività
che debbono comunque concretamente favorire la loro assimilazione nel
territorio dello Stato o il loro positivo e fattivo reinserimento nei rispet-
tivi Paesi d’origine».

21.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sostituire i commi 1, 2 e 3, con il seguente:«Ai fini della presente
legge, per enti ed associazioni di volontariato debbono intendersi solo le
organizzazioni che non percepiscano contributi pubblici o privati a titolo
diverso dal rimborso spese per attività di studio dei fenomeni migratori
o di assistenza degli immigrati, e la cui opera sia finalizzata comunque
concretamente a favorire la loro assimilazione nel territorio dello Stato o
il loro positivo e fattivo reinserimento nei rispettivi Paesi d’origine».

21.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, primo periodo, sopprimere le parole:«o straniero re-
golarmente soggiornante».

21.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, primo periodo, sopprimere le parole:«o straniero re-
golarmente soggiornante».

21.106 GUBERT

Al comma 1, secondo periodo, aggiungere, in fine, il seguente pe-
riodo: «Il questore può richiedere al soggetto garante la prestazione di
idonea cauzione ai sensi del comma 4, per la copertura degli oneri di



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 81 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

una eventuale espulsione dello straniero disposta in base alla presente
legge».

Conseguentemente, dopo il comma 3, aggiungere il seguente:

«3-bis. Il regolamento di attuazione disciplina l’entità nonchè le
modalità di versamento e di restituzione della cauzione di cui al comma
1».

21.6 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 1, ultimo periodo, sostituire le parole:«un anno»con le
seguenti: «tre mesi».

21.107 GUBERT

Al comma 1, ultimo periodo, sostituire le parole: «per un anno»
con le seguenti: «per sei mesi».

21.5 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Dopo il comma 1, inserire il seguente:

«1-bis. Il cittadino garante è tenuto a sottoscrivere una fideiussione
a favore dell’amministrazione dello Stato a garanzia di tutti gli oneri
sopportati direttamente o indirettamente dallo Stato italiano durante la
permanenza in Italia dello straniero. La fideiussione viene incamerata
dallo Stato in caso di espulsione dello straniero. Il regolamento di attua-
zione di cui al comma 2 indica le modalità per la determinazione del li-
mite di importo della garanzia e per la sua prestazione».

21.4 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sopprimere il comma 2.

21.108 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 2.

21.7 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 2, sopprimere le seguenti parole:«le associazioni pro-
fessionali e sindacali, gli enti e le associazioni del volontariato operanti
nel settore dell’immigrazione da almeno tre anni».

21.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 2, sopprimere l’ultimo periodo.

21.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 3.

21.8 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sopprimere il comma 3.

21.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sostituire il comma 3 con il seguente:

«Nessun soggetto può prestare più di una sola garanzia per
anno».

21.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 4.

21.113 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 4 sopprimere l’ultimo periodo.

21.9 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sostituire la rubrica con la seguente:«Associazioni di effettivo vo-
lontariato e modalità di reclutamento dei lavoratori stranieri».

21.114 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Il Senato,

considerato che l’articolo 21 del disegno di legge che disciplina
la prestazione di garanzia da parte di persone fisiche e giuridiche a fa-
vore dello straniero che intenda entrare nel nostro Paese ed inserirsi nel
mondo del lavoro, necessita di norme applicative che specifichino le
modalità pratiche e le implicazioni di tale procedura,

impegna il Governo

ad articolare il Regolamento di applicazione, previsto dal secon-
do e terzo comma del citato articolo 21, in modo che possa essere eser-
citata una effettiva opera di controllo sulla concretezza delle garanzie
prestate da enti od associazioni non istituzionali.

9.2898.12 LA COMMISSIONE
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Il Senato,

considerato che l’articolo 21 del disegno di legge che disciplina
la prestazione di garanzia da parte di persone fisiche e giuridiche a fa-
vore dello straniero che intenda entrare nel nostro Paese ed inserirsi nel
mondo del lavoro, necessita di norme applicative che specifichino le
modalità pratiche e le implicazioni di tale procedura,

impegna il Governo

ad articolare il Regolamento di applicazione, previsto dal secon-
do e terzo comma del citato articolo 21, in modo che possa essere eser-
citata una effettiva opera di controllo sulla concretezza delle garanzie
prestate da enti od associazioni non istituzionali.

9.2898.110 BETTAMIO

Invito i presentatori ad illustrarli.

* SILIQUINI. Signor Presidente, abbiamo chiesto la soppressione
dell’articolo 21, in via di principalità, perchè questa è una norma che in-
troduce nell’ordinamento italiano la possibilità dell’ingresso dello stra-
niero mediante la figura del cosiddettosponsor.Ora, noi non abbiamo
nulla in contrario quando vi sia un datore di lavoro o un cittadino italia-
no che si faccia garante per l’ingresso di uno straniero, ma siamo con-
trari all’abuso di questo criterio, perchè riteniamo che tale norma possa
prestarsi ad una interpretazione eccessivamente estensiva e di conse-
guenza possa portare ad una richiesta anche non fondata da effettivi ed
oggettivi presupposti giuridici, ma si possa prestare a coloro i quali in
maniera illecita vogliono far entrare, ad esempio, manovalanza per atti-
vità criminose.

In buona sostanza, quindi, è una norma che riteniamo pericolosa
anche se non è di per sè inaccettabile: è l’utilizzo della norma che lascia
molte perplessità. In particolare laddove, al comma 2, sono indicati co-
me possibilisponsornon solo cittadini o datori di lavoro ma anche as-
sociazioni professionali e sindacali, enti ed associazioni del volontariato
operanti nel settore dell’immigrazione e così via. Questa possibilità,
estesa anche ad enti ed associazioni in senso lato di garantire e permet-
tere l’ingresso nel territorio italiano di cittadini extracomunitari, rappre-
senta forse proprio quella strettoia che può consentire a chi vuole far
entrare coloro che vengono non per lavorare ma per commettere reati o
comunque per vivere di illeciti nel nostro paese di utilizzare tale
comma 2.

Queste sono le ragioni principali per cui noi abbiamo chiesto in via
principale la soppressione di tutto l’articolo e, in via subordinata, del
comma 2, che è la parte dell’articolato che riteniamo più pericolosa per
eventuali strumentalizzazioni da chi non abbia intenzione di seguire
princìpi di legalità.

TABLADINI. Signor Presidente, do per illustrati tutti gli emen-
damenti da me presentati all’articolo 21.
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GUBERT. Signor Presidente, per quanto riguarda le motivazioni
generali mi rifaccio all’intervento della collega Siliquini. Svolgo soltanto
una precisazione in merito all’emendamento 21.107. Anche ammesso
che si possa avere un permesso di soggiorno per ricercare un lavoro, da-
re tempo un anno, e quindi richiedere che le persone siano iscritte nelle
liste di collocamento per un anno, quando il principio generale è che si
viene in Italia a lavorare perchè si ha un posto di lavoro, mi sembra ec-
cessivo. L’emendamento 21.107, quindi, mira a rendere più breve tale
termine.

BETTAMIO. Signor Presidente, do per illustrato l’ordino del gior-
no n. 110.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, do per illustrato l’ordine
del giorno n. 12.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a
pronunziarsi sugli emendamenti e gli ordini del giorno in esame.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, come si è già detto l’arti-
colo 21 è una norma innovativa che configura soggetti con ruoli nuovi.
Sono quindi a favore di tale articolo e di conseguenza mi dichiaro con-
trario a tutti gli emendamenti volti a sopprimere questo istituto di
garanzia.

È stata poi presentata tutta una serie di emendamenti, volti a defini-
re enti ed associazioni interessate, alla quale mi dichiaro contrario; a ta-
le proposito, vorrei ricordare che è prevista l’emanazione di un decreto
del Governo in questa materia.

Mi dichiaro altresì contrario agli altri emendamenti, in quanto, in
sostanza, sono tutti volti a ridurre la portata dell’innovazione della pre-
stazione di garanzia per l’accesso al lavoro.

Per quanto riguarda il corretto uso di tale istituto di garanzia – di
cui si occupano diversi emendamenti – ricordo che la Commissione ha
presentato l’ordine del giorno n. 12 che interviene in materia in maniera
sufficiente.

In relazione agli ordini del giorno, concordo ovviamente con quello
presentato dalla Commissione, mentre mi dichiaro contrario al n. 110,
del senatore Bettamio, in quanto ritengo che il suddetto ordine del gior-
no n. 12 risolva il problema in maniera migliore.

Per quanto concerne l’ordine del giorno n. 112, presentato dalla se-
natrice Fumagalli Carulli, vorrei ascoltare il parere del Governo. La mia
opinione, infatti, è che sarebbe meglio ritirarlo perchè, in sostanza, con
esso si avanzano delle richieste al Governo (alcune delle quali, peraltro,
condivido) alle quali ritengo che questo non abbia il potere di dare se-
guito se non con nuove norme. Mi riservo in ogni caso di valutare l’opi-
nione del Governo e di verificare se coincida con la mia.

SINISI, sottogretario di Stato per l’interno.Signor Presidente, si-
gnori senatori, il parere del Governo sugli emendamenti presentati
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all’articolo 21 è contrario, per le motivazioni espresse dal relatore nel
suo intervento.

Per quanto riguarda gli ordini del giorno, il Governo è favorevole
al n. 12, presentato dalla Commissione, ed anche al n. 110, presentato
dal senatore Bettamio, non avendo particolari rilievi da svolgere sul
contenuto dello stesso.

La mia opinione è diversa, invece, sull’ordine del giorno n. 112,
presentato dalla senatrice Fumagalli Carulli, che ripropone la questione
relativa all’articolo 47, ossia l’esatta applicazione della disposizione cor-
rettiva ivi indicata. Riteniamo che non sia ammissibile la presentazione
di un ordine del giorno che imponga delle modifiche normative; davve-
ro ciò non avrebbe senso poichè l’accoglimento di tale richiesta ci im-
porrebbe di realizzare tali modifiche sin d’ora in questa sede. L’articolo
47 impone, invece, una valutazione attenta dell’efficacia delle norme
sulla base dei princìpi e delle indicazioni di carattere generale che pro-
vengono dalla stessa legge, ai fini dell’adeguamento, appunto, per una
migliore efficacia e non il prevedere fin da oggi modifiche che non han-
no alcun fondamento se non verificate nella concreta applicazione.

È per questo che l’invito al ritiro dell’ordine del giorno n. 112 ri-
volto alla senatrice Fumagalli Carulli è preliminare all’espressione del
parere contrario sullo stesso.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.3,
identico all’emendamento 21.100.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 21.3, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori, identico all’emendamento 21.100,
presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.101, identico
all’emendamento 21.102.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 21.101, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento
21.102, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.103.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multano, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 21.103, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 158
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 152
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 135
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.104.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale). (Il senatore Peruzzotti indica
un banco vuoto con una luce accesa).

Senatore Forcieri, mi faccia la cortesia di controllare quella luce.
(Il senatore Forcieri estrae una tessera dal banco).

Invito il senatore segretario a verificare la regolarità della vota-
zione.

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Vorrei raccomandare ai colleghi fumatori di fumare
mezza e non una intera sigaretta, altrimenti si perde tempo.

Metto ai voti l’emendamento 21.104, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.105, identico
all’emendamento 21.106.

Verifica del numero legale

PERUZZOTTI Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata). (Sul tabellone risultano 12
richiedenti la verifica del numero legale).

PERUZZOTTI. Signor Presidente, sussiste il numero dei richiedenti
necessari per la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Poichè trattasi di richiesta per la verifica del nume-
ro legale 12 richiedenti sono sufficienti.

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 21.105, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento 21.106,
presentato dal senatore Gubert.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.6.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione del disegno di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 21.6, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.107.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).
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Metto ai voti l’emendamento 21.107, presentato dal senatore
Gubert.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.5.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 21.5, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione). (Commenti della senatrice Sartori).

SPERONI. Imbrogliona.

SARTORI. Fate un corso di educazione.(Commenti del senatore
Tabladini. Richiami del Presidente).

PRESIDENTE. Abbiate pazienza, signori senatori; stiamo votando.
Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-

taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 156
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.4.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 21.4, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.108, identico
all’emendamento 21.7.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Pemz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
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mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 21.108, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento
21.7, presentato dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 161
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 155
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.109.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

LO CURZIO. Signor Presidente, la mia scheda non funziona.

PRESIDENTE. Senatore Lo Curzio, lei è troppo forte.
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Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 21.109, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.110.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 21.110, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 170
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.8,
identico all’emendamento 21.111.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 21.8, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori, identico all’emendamento
21.111, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 156
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.112.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 21.112, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.113.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
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zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 21.113, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 154
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 21.9.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiala).
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Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico. Colleghi, non toccate le vostre tessere, così fa-
remo prima.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2219 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 21.9, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

L’emendamento 21.114, presentato dal senatore Tabladini e da altri
senatori, risulta precluso dalla reiezione dei precedenti emendamenti.

Passiamo all’esame degli ordini del giorno. Sul primo, il n. 12, pre-
sentato dalla Commissione il Governo aveva espresso parere favorevole,
mentre sull’ordine del giorno n. 110, presentato dal senatore Bettamio, il
Governo aveva espresso parere favorevole e il relatore si era rimesso
all’Assemblea. Conferma questo parere?

GUERZONI, relatore. Ovviamente non insisto per la votazione per
quanto riguarda l’ordine del giorno n. 12 della Commissione ed esprimo
ora un parere favorevole sull’ordine del giorno n. 110.

PRESIDENTE. A seguito di questo pronunciamento del relatore
Guerzoni poichè su entrambi gli ordini del giorno il relatore e il rappre-
sentante del Governo si sono espressi favorevolmente, essi non saranno
posti ai voti.

Passiamo alla votazione dell’articolo 21.

MORO. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Moro,
risulta appoggiata dal prescritto nurnero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero
di senatori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico, dell’articolo 21.
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Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza. Di-
chiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Il Senato approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2219 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo all’esame degli emendamenti volti ad in-
serire articoli aggiuntivi dopo l’articolo 21, compreso l’emendamento
20.133, presentato dal senatore Gubert, che avevamo deciso di esamina-
re in questa sede:

Dopo l’articolo 21, aggiungere il seguente:

«Art. 21-bis.

1. Il datore di lavoro che occupi alle sue dipendenze contempora-
neamente più lavoratori stranieri sprovvisti di permesso di soggiorno o
di carta di soggiorno, o stranieri titolari di un permesso di soggiorno che
non consenta l’accesso ad un lavoro subordinato, è punito con la multa
da 10 a 20 milioni di lire per ogni lavoratore illegalmente occupato. La
pena è della reclusione da tre a sei anni e, per ogni lavoratore illegal-
mente occupato, della multa da 15 a 30 milioni di lire, qualora il datore
di lavoro impieghi più di sei lavoratori ovvero, anche fuori delle predet-
te ipotesi, impieghi alle proprie o alle altrui dipendenze cittadini stranie-
ri, approfittando del loro stato di bisogno, allo scopo di conseguirne lo
sfruttamento.

2. La polizia giudiziaria, nella fragranza dei reati previsti dal com-
ma 6, procede sul posto al sequestro dei prodotti agricoli, delle merci e
dei manufatti che siano stati raccolti, fabbricati o comunque realizzati
anche con l’impegno di lavoratori extracomunitari non in regola con le
norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione. Tenuto conto di cir-
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costanze oggettive che non consentano l’agevole trasporto o conserva-
zione di quanto sequestrato, le cose possono essere affidate in custodia
giudiziaria allo stesso indagato che è tenuto all’immediato versamento, a
titolo di garanzia, di una somma corrispondente alla metà del loro valo-
re di mercato. Qualora l’indagato non sia in grado di prestare detta ga-
ranzia, i prodotti sono devoluti gratuitamente ad enti ospedalieri o di as-
sistenza o a centri di accoglienza di cittadini extracomunitari, che ne
facciano richiesta. In mancanza di richiesta, i prodotti sono distrutti sul
posto.

3. Qualora si tratti di pubblici esercizi nei quali sono stati impiegati
cittadini extracomunitari in condizioni di irregolarità, la condanna im-
porta la chiusura dell’esercizio per un periodo da 6 mesi a 2 anni.

4. Chiunque, fuori dei casi previsti dagli articoli: n. 474 del codice
penale, n. 171-ter della legge 22 aprile 1941 n. 633 e delle norme in
materia tributaria, al fine di farne commercio, cede a stranieri extraco-
munitari opere dell’ingegno o prodotti industriali con marchi o segni di-
stintivi contraffatti o alterati, video e musicassette, dischi, nastri o altri
analoghi supporti, di cui al medesimo articolo 171-ter della legge n. 633
del 1941, abusivamente duplicati o riprodotti ovvero merci provenienti
da delitti in materia tributaria, è punito, e i prodotti, le merci e gli altri
oggetti vengono ulteriormente immessi sul mercato dallo straniero, con
le pene previste per i delitti sopra indicati, aumentati di un terzo. Se i
fatti sono commessi in danno di stranieri in condizione di irregolarità ai
sensi della presente legge, le pene sono aumentate della metà.

5. All’articolo 100 del regio decreto 18 giugno 1931, n. 773, è ag-
giunto il seguente comma: “Analogo provvedimento può essere adottato
quando siano state violate le norme in materia di collocamento di citta-
dini extracomunitari. Nel caso di impiego di stranieri non in regola con
le norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione nel territorio na-
zionale è sempre disposta la sospensione della licenza da un minimo di
10 ad un massimo di 60 giorni”.

6. All’articolo 20 del decreto legge 3 febbraio 1970, n. 7, converti-
to con legge 11 marzo 1970, n. 83, e successive modificazioni, è ag-
giunto il seguente comma: “Nel caso di violazione delle norme di cui
all’articolo 10 della legge, non è richiesta la recidiva nella condotta e le
pubbliche amministrazioni interessate, su richiesta del capo dell’Ispetto-
rato del Lavoro, adottano la revoca del beneficio di cui ai commi prece-
denti e decidono l’esclusione del datore di lavoro trasgressore per un
tempo non inferiore a 2 anni e, nei casi più gravi, non inferiore a 4
anni”.

7. All’articolo 35 delle legge 24 novembre 1981, n. 689, è aggiunto
il seguente comma: “Per le violazioni consistenti nell’omissione del ver-
samento dei contributi e premi in materia di previdenza ed assistenza
obbligatoria, il pagamento delle somme dovute è elevato del triplo quan-
do sono commesse in danno dei lavoratori extracomunitari. Le maggiori
somme dovute sono conferite nello specifico accantonamento “interventi
a favore dei lavoratori immigrati”».

21.0.100 BOSI
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Dopo l’articolo 21, aggiungere il seguente:

«Art. 21-bis.

(Disposizioni per il contrasto dell’impiego illegale
dei lavoratori stranieri)

1. Il datore di lavoro che occupa alle sue dipendenze stranieri
sprovvisti di permesso di soggiorno o di carta di soggiorno, o stranieri
titolari di un permesso di soggiorno che non consenta l’accesso ad un
lavoro subordinato, è punito con la multa da 10 a 20 milioni di lire per
ogni lavoratore illegalmente occupato. La pena è della reclusione da tre
a sei anni e, per ogni lavoratore illegalmente occupato, della multa da
15 a 30 milioni di lire, qualora il datore di lavoro impieghi più di sei la-
voratori ovvero, anche fuori delle predette ipotesi, impieghi alle proprie
o alle altrui dipendenze cittadini stranieri, approfittando del loro stato di
bisogno, allo scopo di conseguirne lo sfruttamento.

2. La polizia giudiziaria, nella fragranza dei reati previsti dal com-
ma 6, procede sul posto al sequestro dei prodotti agricoli, delle merci e
dei manufatti che siano stati raccolti, fabbricati o comunque realizzati
anche con l’impegno di lavoratori extracomunitari non in regola con le
norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione. Tenuto conto di cir-
costanze oggettive che non consentano l’agevole trasporto o conserva-
zione di quanto in sequestro, le cose possono essere affidate in custodia
giudiziaria allo stesso indagato che è tenuto all’immediato versamento, a
titolo di garanzia, di una somma corrispondente alla metà del loro valo-
re di mercato. Qualora l’indagato non sia in grado di prestare detta ga-
ranzia, i prodotti sono devoluti gratuitamente ad enti ospedalieri o di as-
sistenza o a centri di accoglienza di cittadini extracomunitari, che ne
facciano richiesta. In mancanza di richiesta, i prodotti sono distrutti sul
posto.

3. Qualora si tratti di pubblici esercizi nei quali sono stati impiegati
cittadini extracomunitari in condizioni di irregolarità, la condanna im-
porta la chiusura dell’esercizio per un periodo da 6 mesi a 2 anni.

4. Chiunque, fuori dei casi previsti dagli articoli: n. 474 del codice
penale, n. 171-ter della legge 22 aprile 1941 n. 633 e delle norme in
materia tributaria, al fine di farne commercio, cede a stranieri extraco-
munitari opere dell’ingegno o prodotti industriali con marchi o segni di-
stintivi contraffatti o alterati, video e musicassette, dischi, nastri o altri
analoghi supporti di cui al medesimo articolo 171-ter abusivamente du-
plicati o riprodotti ovvero merci provenienti da delitti in materia tributa-
ria, è punito, e i prodotti, le merci e gli altri oggetti vengono ulterior-
mente immessi sul mercato dallo straniero, con le pene previste per i
delitti sopra indicati, aumentati di un terzo. Se i fatti sono commessi in
danno di stranieri in condizione di irregolarità ai sensi della presente
legge, le pene sono aumentate della metà.

5. All’articolo 100 del regio decreto 18 giugno 1931, n. 773, è ag-
giunto il seguente comma: “Analogo provvedimento può essere adottato
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quando siano state violate le norme in materia di collocamento di citta-
dini extracomunitari. Nel caso di impiego di stranieri non in regola con
le norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione nel territorio na-
zionale è sempre disposta la sospensione della licenza da un minimo di
10 ad un massimo di 60 giorni”.

6. All’articolo 20 del decreto-legge 3 febbraio 1970, n. 7, converti-
to con legge 11 marzo 1970, n. 83, e successive modificazioni, è ag-
giunto il seguente comma: “Nel caso di violazione delle norme di cui
all’articolo 10 della legge, non è richiesta la recidiva nella condotta e le
pubbliche amministrazioni interessate, su richiesta del capo dell’ispetto-
rato del lavoro, adottano la revoca del beneficio di cui ai commi prece-
denti e decidono l’esclusione del datore di lavoro trasgressore per un
tempo non inferiore a 2 anni e, nei casi più gravi, non inferiore a 4
anni”.

7. All’articolo 35 della legge 24 novembre 1981, n. 689, è aggiunto
il seguente comma: “Per le violazioni consistenti nell’omissione del ver-
samento dei contributi e premi in materia di previdenza ed assistenza
obbligatoria, il pagamento delle somme dovute è elevato del triplo quan-
do sono commesse in danno dei lavoratori extracomunitari. Le maggiori
somme dovute sono conferite nello specifico accantonamento ‘interventi
a favore dei lavoratori immigrati’”».

21.0.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Dopo l’articolo 21, aggiungere il seguente:

«Art. 21-bis.

(Disposizioni per il contrasto dell’impiego illegale
dei lavoratori stranieri)

1. Il datore di lavoro che occupa alle sue dipendenze stranieri
sprovvisti di permesso di soggiorno o di carta di soggiorno, o stranieri
titolari di un permesso di soggiorno che non consenta l’accesso ad un
lavoro subordinato, è punito con la multa da 10 a 20 milioni di lire per
ogni lavoratore illegalmente occupato. La pena è della reclusione da tre
a sei anni e, per ogni lavoratore illegalmente occupato, della multa da
15 a 30 milioni di lire, qualora il datore di lavoro impieghi più di sei la-
voratori ovvero, anche fuori delle predette ipotesi, impieghi alle proprie
o alle altrui dipendenze cittadini stranieri, approfittando del loro stato di
bisogno, allo scopo di conseguirne lo sfruttamento.

2. La polizia giudiziaria, nella fragranza dei reati previsti dal com-
ma 6, procede sul posto al sequestro dei prodotti agricoli, delle merci e
dei manufatti che siano stati raccolti, fabbricati o comunque realizzati
anche con l’impegno di lavoratori extracomunitari non in regola con le
norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione. Tenuto conto di cir-
costanze oggettive che non consentano l’agevole trasporto o conserva-
zione di quanto in sequestro, le cose possono essere affidate in custodia
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giudiziaria allo stesso indagato che è tenuto all’immediato versamento, a
titolo di garanzia, di una somma corrispondente alla metà del loro valo-
re di mercato. Qualora l’indagato non sia in grado di prestare detta ga-
ranzia, i prodotti sono devoluti gratuitamente ad enti ospedalieri o di as-
sistenza o a centri di accoglienza di cittadini extracomunitari, che ne
facciano richiesta. In mancanza di richiesta, i prodotti sono distrutti sul
posto.

3. Qualora si tratti di pubblici esercizi nei quali sono stati impiegati
cittadini extracomunitari in condizioni di irregolarità, la condanna im-
porta la chiusura dell’esercizio per un periodo da 6 mesi a 2 anni.

4. Chiunque, fuori dei casi previsti dagli articoli: 474 del codice
penale, 171-ter della legge 22 aprile 1941 n. 633 e delle norme in mate-
ria tributaria, al fine di farne commercio, cede a stranieri extracomunita-
ri opere dell’ingegno o prodotti industriali con marchi o segni distintivi
contraffatti o alterati, video e musicassette, dischi, nastri o altri analoghi
supporti di cui al medesimo articolo 171-ter abusivamente duplicati o ri-
prodotti ovvero merci provenienti da delitti in materia tributaria, è puni-
to, e i prodotti, le merci e gli altri oggetti vengono ulteriormente immes-
si sul mercato dallo straniero, con le pene previste per i delitti sopra in-
dicati, aumentati di un terzo. Se i fatti sono commessi in danno di stra-
nieri in condizione di irregolarità ai sensi della presente legge, le pene
sono aumentate della metà.

5. All’articolo 100 del regio decreto 18 giugno 1931, n. 773, è ag-
giunto il seguente comma: “Analogo provvedimento può essere adottato
quando siano state violate le norme in materia di collocamento di citta-
dini extracomunitari. Nel caso di impiego di stranieri non in regola con
le norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione nel territorio na-
zionale è sempre disposta la sospensione della licenza da un minimo di
10 ad un massimo di 60 giorni”.

6. All’articolo 20 del decreto-legge 3 febbraio 1970, n. 7, converti-
to con legge 11 marzo 1970, n. 83, e successive modificazioni, è ag-
giunto il seguente comma: “Nel caso di violazione delle norme di cui
all’articolo 10 della legge, non è richiesta la recidiva nella condotta e le
pubbliche amministrazioni interessate, su richiesta del capo dell’ispetto-
rato del lavoro, adottano la revoca del beneficio di cui ai commi prece-
denti e decidono l’esclusione del datore di lavoro trasgressore per un
tempo non inferiore a 2 anni e, nei casi più gravi, non inferiore a 4
anni”.

7. All’articolo 35 delle legge 24 novembre 1981, n. 689, è aggiunto
il seguente comma: “Per le violazioni consistenti nell’omissione del ver-
samento di contributi e premi in materia di previdenza ed assistenza ob-
bligatoria, il pagamento delle somme dovute è elevato del triplo quando
sono commesse in danno dei lavoratori extracomunitari. Le maggiori
somme dovute sono conferite nello specifico accantonamento ‘interventi
a favore dei lavoratori immigrati”».

21.0.102 MILIO
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Dopo l’articolo 21, aggiungere il seguente:

«Art. 21-bis.

(Disposizioni per il contrasto dell’impiego illegale
dei lavoratori stranieri)

1. Il datore di lavoro che occupa alle sue dipendenze stranieri
sprovvisti di permesso di soggiorno o di carta di soggiorno, o stranieri
titolari di un permesso di soggiorno che non consenta l’accesso ad un
lavoro subordinato, è punito con la multa da 10 a 20 milioni di lire per
ogni lavoratore illegalmente occupato. La pena è della reclusione da tre
a sei anni e, per ogni lavoratore illegalmente occupato, della multa da
15 a 30 milioni di lire, qualora il datore di lavoro impieghi più di sei la-
voratori ovvero, anche fuori delle predette ipotesi, impieghi alle proprie
o alle altrui dipendenze cittadini stranieri, approfittando del loro stato di
bisogno, allo scopo di conseguirne lo sfruttamento.

2. La polizia giudiziaria, nella fragranza dei reati previsti dal com-
ma 6, procede sul posto al sequestro dei prodotti agricoli, delle merci e
dei manufatti che siano stati raccolti, fabbricati o comunque realizzati
anche con l’impegno di lavoratori extracomunitari non in regola con le
norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione. Tenuto conto di cir-
costanze oggettive che non consentano l’agevole trasporto o conserva-
zione di quanto in sequestro, le cose possono essere affidate in custodia
giudiziaria allo stesso indagato che è tenuto all’immediato versamento, a
titolo di garanzia, di una somma corrispondente alla metà del loro valo-
re di mercato. Qualora l’indagato non sia in grado di prestare detta ga-
ranzia, i prodotti sono devoluti gratuitamente ad enti ospedalieri o di as-
sistenza o a centri di accoglienza di cittadini extracomunitari, che ne
facciano richiesta. In mancanza di richiesta, i prodotti sono distrutti sul
posto.

3. Qualora si tratti di pubblici esercizi nei quali sono stati impiegati
cittadini extracomunitari in condizioni di irregolarità, la condanna im-
porta la chiusura dell’esercizio per un periodo da 6 mesi a 2 anni.

4. Chiunque, fuori dei casi previsti dagli articoli 474 del codice pe-
nale, 171-ter della legge 22 aprile 1941 n. 633 e delle norme in materia
tributaria, al fine di farne commercio, cede a stranieri extracomunitari
opere dell’ingegno o prodotti industriali con marchi o segni distintivi
contraffatti o alterati, video e musicassette, dischi, nastri o altri analoghi
supporti di cui al medesimo articolo 171-ter abusivamente duplicati o ri-
prodotti ovvero merci provenienti da delitti in materia tributaria, è puni-
to, e i prodotti, le merci e gli altri oggetti vengono ulteriormente immes-
si sul mercato dallo straniero, con le pene previste per i delitti sopra in-
dicati, aumentati di un terzo. Se i fatti sono commessi in danno di stra-
nieri in condizione di irregolarità ai sensi della presente legge, le pene
sono aumentate della metà.

5. All’articolo 100 del regio decreto 18 giugno 1931 n. 773, è ag-
giunto il seguente comma: “Analogo provvedimento può essere adottato
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quando siano state violate le norme in materia di collocamento di citta-
dini extracomunitari. Nel caso di impiego di stranieri non in regola con
le norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione nel territorio na-
zionale è sempre disposta la sospensione della licenza da un minimo di
10 ad un massimo di 60 giorni”.

6. All’articolo 20 del decreto-legge 3 febbraio 1970, n. 7, converti-
to con legge 11 marzo 1970, n. 83, e successive modificazioni, è ag-
giunto il seguente comma: “Nel caso di violazione delle norme di cui
all’articolo 10 della legge, non è richiesta la recidiva nella condotta e le
pubbliche amministrazioni interessate, su richiesta del capo dell’ispetto-
rato del lavoro, adottano la revoca del beneficio di cui ai commi prece-
denti e decidono l’esclusione del datore di lavoro trasgressore per un
tempo non inferiore a 2 anni e, nei casi più gravi, non inferiore a 4
anni”.

7. All’articolo 35 delle legge 24 novembre 1981, n. 689, è aggiunto
il seguente comma: “Per le violazioni consistenti nell’omissione del ver-
samento di contributi e premi in materia di previdenza ed assistenza ob-
bligatoria, il pagamento delle somme dovute è elevato del triplo quando
sono commesse in danno dei lavoratori extracomunitari. Le maggiori
somme dovute sono conferite nello specifico accantonamento ‘interventi
a favore dei lavoratori immigrati”».

21.0.103 MINARDO

Invito i presentatori ad illustrarli.

BOSI. Signor Presidente, do per illustrato l’emendamento
21.0.100.

MILIO. Signor Presidente, do per illustrato l’emendamento
21.0.102.

MINARDO. Signor Presidente, do per illustrato l’emendamento
21.0.103.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a
pronunziarsi sugli emendamenti in esame.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, sono contrario agli emen-
damenti in esame poichè non si capisce per quale ragione si dovrebbero
prevedere sanzioni diverse soltanto perchè il fatto è determinato dalla
presenza di uno straniero.

Vorrei far notare al senatore Gubert che in questo modo inevitabil-
mente si finirebbe per colpire anche i lavoratori italiani. Voglio ricorda-
re, in ogni caso, che l’organizzazione di immigrazione clandestina e lo
sfruttamento di immigrati sono reati sanzionati adeguatamente altrove.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente, mi
conformo alle motivazioni e al parere espressi dal relatore.
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PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento
21.0.100, identico agli emendamenti 21.0.101, 21.0.102 e 21.0.103 e
20.133.

MORO. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Moro,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 21.0.100, presen-
tato dal senatore Bosi, identico agli emendamenti 21.0.101, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, 21.0.102, presentato dal sena-
tore Milio, 21.0.103, presentato dal senatore Minardo e 20.133, presen-
tato dal senatore Gubert, tutti volti ad inserire articoli aggiuntivi dopo
l’articolo 21.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 158
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. La senatrice Fumagalli Carulli ha presentato il se-
guente ordine del giorno:

Il Senato,
considerato che la definitiva approvazione del disegno di legge

presentato dal Governo, recante disciplina dell’immigrazione e norme
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sulla condizione dello straniero (Atto Senato 2898), è stata fortemente
influenzata dalla necessità di soddisfare con urgenza impegni assunti in
ambito internazionale, soprattutto nella parte relativa al potenziamento
del controllo delle frontiere e del contrasto dell’immigrazione clande-
stina;

tenuto conto che la lotta al lavoro illegale, allo sfruttamento ed
al caporalato deve essere condotta con efficaci strumenti normativi di
deterrenza incisivi, ma graduali rispetto alle condotte dei datori di
lavoro;

visto che ai sensi dell’articolo 47, comma 2, il Governo è dele-
gato ad emanare uno o più decreti legislativi recanti disposizioni
correttive;

impegna il Governo a prevedere, quanto segue:

1. Il datore di lavoro che occupa alle sue dipendenze stranieri
sprovvisti di permesso di soggiorno o di carta di soggiorno, o stranieri
titolari di un permesso di soggiorno che non consenta l’accesso ad un
lavoro subordinato, è punito con l’ammenda da 2 a 6 milioni di lire per
ogni lavoratore illegalmente occupato. La pena è della reclusione da tre
a sei anni, per ogni lavoratore illegalmente occupato, della multa da 15
a 30 milioni di lire, qualora il datore di lavoro impieghi più di tre lavo-
ratori ovvero, anche fuori delle predette ipotesi, impieghi alle proprie o
alle altrui dipendenze cittadini stranieri, approfittando del loro stato di
bisogno, allo scopo di conseguire lo sfruttamento. Se il fatto è compiuto
in danno di minori le pene sono raddoppiate.

2. La polizia giudiziaria, nelle flagranza dei reati di illegale im-
piego di lavoratori stranieri, procede sul posto al sequestro dei prodotti
agricoli, delle merci e dei manufatti che siano stati raccolti, fabbricati o
comunque realizzati anche con l’impiego di lavoratori stranieri non in
regola con le norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione. Tenuto
conto di circostanze oggettive che non consentano l’agevole trasporto o
conservazione di quanto in sequestro, le cose possono essere affidate in
custodia giudiziaria allo stesso indagato che è tenuto all’immediato ver-
samento, a titolo di garanzia, di una somma corrispondente alla metà del
loro valore di mercato. Qualora l’indagato non sia in grado di prestare
detta garanzia, i prodotti sono devoluti gratuitamente ad enti ospedalieri
o di assistenza o a centri di accoglienza di cittadini stranieri, che ne fac-
ciano richiesta. In mancanza di richiesta, i prodotti sono distrutti sul
posto.

3. Qualora si tratti di pubblici esercizi nei quali sono stati impie-
gati cittadini stranieri in condizioni di irregolarità, la condanna importa
la chiusura dell’esercizio per un periodo da 6 mesi ad 1 anno.

4. Chiunque, fuori dei casi previsti dagli articoli 474 del codice
penale, 171-ter della legge 22 aprile 1941, n. 663, e dalle norme in ma-
teria tributaria, al fine di farne commercio, cede a stranieri opere
dell’ingegno o prodotti industriali con marchi o segni distintivi contraf-
fatti o alterati, video o musicassette, dischi, nastri o altri analoghi sup-
porti di cui al medesimo articolo 171-ter abusivamente duplicati o ripro-
dotti, ovvero merci provenienti da delitti in materia tributaria, è punito,
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se i prodotti, le merci e gli altri oggetti vengono ulteriormente immessi
sul mercato dallo straniero, con le pene previste per i delitti sopra indi-
cati aumentate di un terzo. Se i fatti sono commessi in danno di stranie-
ri in condizione di clandestinità, le pene sono aumentate della metà.

5. All’articolo 100 del regio decreto, 18 giugno 1931, n. 773, sia
aggiunto il seguente comma:

«Analogo provvedimento può essere adottato quando siano state
violate le norme in materia di collocamento di cittadini stranieri non in
regola con le norme sul soggiorno ai fini della loro occupazione nel ter-
ritorio nazionale».

6. All’articolo 20 del decreto legge 3 febbraio 1970, n. 7, con-
vertito con legge 11 marzo 1970 n. 83 e successive modificazioni, sia
aggiunto il seguente comma: “Nel caso di violazione delle norme con-
cernenti l’impiego illegale di lavoratori stranieri, per le quali è prevista
la pena della reclusione non inferiore a sei anni, non è richiesta la reci-
diva nella condotta e le pubbliche amministrazioni interessate, su richie-
sta del capo dell’ispettorato del lavoro, adottano la revoca del beneficio
di cui ai commi precedenti e decidono l’esclusione del datore di lavoro
trasgressore per un tempo non inferiore a 2 anni e, nei casi più gravi,
non inferiore a 4 anni”.

7. All’articolo 35 della legge 24 novembre 1981, n. 689, sia ag-
giunto il seguente comma:

“Per le violazioni consistenti nell’omissione del versamento di con-
tributi e premi in materia di previdenza ed assistenza obbligatoria, il pa-
gamento delle somme dovute è elevato del triplo quando sono commes-
se in danno dei lavoratori stranieri. Le maggiori somme dovute sono
conferite al Fondo nazionale per le politiche migratorie”;

a prevedere infine, che le nuove disposizioni di cui all’articolo
10, commi 8 e 9, siano estese anche ai reati di impiego illegale dei la-
voratori stranieri, puniti con la pena della reclusione.

9.2898.112 FUMAGALLI CARULLI

Senatrice Fumagalli Carulli, il relatore e il rappresentante del Go-
verno l’hanno invitata a ritirare l’ordine del giorno. Lei accoglie tale
invito?

FUMAGALLI CARULLI. Sì, signor Presidente, ritito l’ordine del
giorno.

PRESIDENTE. Passiamo all’esame dell’articolo 22:

Art. 22.

(Lavoro stagionale)

1. Il datore di lavoro italiano o straniero regolarmente soggiornante
in Italia, o le associazioni di categoria per conto dei loro associati, che
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intendano instaurare in Italia un rapporto di lavoro subordinato a carat-
tere stagionale con uno straniero devono presentare all’ufficio periferico
del Ministero del lavoro e della previdenza sociale competente per terri-
torio apposita richiesta nominativa. Nei casi in cui il datore di lavoro
italiano o straniero regolarmente soggiornante o le associazioni di cate-
goria non abbiano una conoscenza diretta dello straniero, la richiesta
può essere effettuata nei confronti di una o più persone iscritte nelle li-
ste di cui all’articolo 19, comma 3, selezionate secondo criteri definiti
nel regolamento di attuazione.

2. L’ufficio periferico del Ministero del lavoro e della previdenza
sociale rilascia l’autorizzazione nel rispetto del diritto di precedenza ma-
turato, entro e non oltre quindici giorni dalla data di ricezione della ri-
chiesta del datore di lavoro.

3. L’autorizzazione al lavoro stagionale può avere la validità mini-
ma di venti giorni e massima di sei mesi, o di nove mesi nei settori che
richiedono tale estensione, corrispondente alla durata del lavoro stagio-
nale richiesto, anche con riferimento a gruppi di lavori di più breve pe-
riodo da svolgere presso diversi datori di lavoro.

4. Il lavoratore stagionale, ove abbia rispettato le condizioni indica-
te nel permesso di soggiorno e sia rientrato nello Stato di provenienza
alla scadenza del medesimo, ha diritto di precedenza per il rientro in
Italia nell’anno successivo per ragioni di lavoro stagionale, rispetto ai
cittadini del suo stesso Paese che non abbiano mai fatto regolare ingres-
so in Italia per motivi di lavoro. Può inoltre convertire il permesso di
soggiorno per lavoro stagionale in permesso di soggiorno per lavoro su-
bordinato a tempo determinato o indeterminato, qualora se ne verifichi-
no le condizioni.

5. Le Commissioni regionali per l’impiego possono stipulare con le
organizzazioni sindacali maggiormente rappresentative a livello regiona-
le dei lavoratori e dei datori di lavoro, con le regioni e con gli enti loca-
li apposite convenzioni dirette a favorire l’accesso dei lavoratori stranie-
ri ai posti di lavoro stagionale individuati. Le convenzioni possono indi-
viduare il trattamento economico e normativo, comunque non inferiore a
quello previsto per i lavoratori italiani, e le misure per assicurare idonee
condizioni di lavoro della manodopera, nonchè eventuali incentivi diretti
o indiretti per favorire l’attivazione dei flussi e dei deflussi e le misure
complementari relative all’accoglienza.

6. Il datore di lavoro che occupa alle sue dipendenze, per lavori di
carattere stagionale, uno o più stranieri privi del permesso di soggiorno
per lavoro stagionale, ovvero il cui permesso sia scaduto, revocato o an-
nullato, è punito ai sensi dell’articolo 20, comma 8.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti:

Sopprimere l’articolo.

22.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Sopprimere il comma 1.

22.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere, ovunque ricorrano, le seguenti parole:«o
straniero regolarmente soggiornante».

22.102 GUBERT

Al comma 1, aggiungere, in fine, i seguenti periodi: «Anche nel ca-
so di lavoro stagionale, incombono sul datore di lavoro italiano o stra-
niero regolarmente soggiornante o sulle associazioni di categoria gli ob-
blighi e le garanzie di cui all’articolo 20, secondo e ultimo comma. Fer-
mo restando che anche nel caso di lavoro stagionale nessuna autorizza-
zione al lavoro di cui al primo comma dell’articolo 20 può essere con-
cessa e, se concessa, s’intende immediatamente revocata, in caso di do-
cumentazione mendace o infedele o comunque inidonea da parte del da-
tore di lavoro, rimane salva, nei casi più gravi, la possibilità di procede-
re nei suoi confronti per il reato di cui all’articolo 10, comma 1».

22.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, aggiungere, in fine, i seguenti periodi: «Anche nel ca-
so di lavoro stagionale, incombono sul datore di lavoro italiano o stra-
niero regolarmente soggiornante o sulle associazioni di categoria gli ob-
blighi e le garanzie di cui all’articolo 20, commi 2 e 8. Fermo restando
che anche nel caso di lavoro stagionale nessuna autorizzazione al lavoro
di cui al primo comma dell’articolo 20 può essere concessa e, se con-
cessa, s’intende immediatamente revocata, in caso di documentazione
mendace o infedele o comunque inidonea da parte del datore di lavoro,
rimane salva, nei casi più gravi, la possibilità di procedere nei suoi con-
fronti per il reato di cui all’articolo 10, comma 1».

22.5 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 1, aggiungere, in fine, i seguenti periodi: «Anche nel ca-
so di lavoro stagionale, incombono sul datore di lavoro italiano o stra-
niero regolarmente soggiornante in Italia, ovvero sulle associazioni di
categoria gli obblighi e le garanzie di cui all’articolo 20, nonchè il di-
vieto secondo cui nessuna autorizzazione al lavoro può essere concessa,
e se revocata, in caso di documentazione mendace o infedele o comun-
que inidonea per le attività lavorative. Rimane salva, nei casi più gravi,
la possibilità di procedere nei confronti degli interessati per il reato di
cui al precedente articolo 10, comma 1».

22.7 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA
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Dopo il comma 1, aggiungere il seguente:

«1-bis. Il lavoratore stagionale straniero deve poter dimostrare la
disponibilità di un reddito, da lavoro o da altra fonte legittima che con-
senta a lui e ai familiari conviventi di condurre una vita autosufficiente,
ma anche mediamente decorosa per sè e per ciascuno di loro».

22.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Dopo il comma 1, aggiungere il seguente:

«1-bis. Il lavoratore stagionale straniero deve poter dimostrare la
disponibilità di un reddito, da lavoro o da altra fonte legittima, che con-
senta a lui e ai familiari conviventi di condurre una vita autosuffi-
ciente.»

22.6 MAGGIORE, PASTORE

Sopprimere il comma 2.

22.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, sostituire le parole:«quindici giorni», con le seguen-
ti: «sette giorni».

22.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 3.

22.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, sopprimere le parole:«anche con riferimento a gruppi
di lavori di più breve periodo da svolgere presso diversi datori di
lavoro».

22.108 GUBERT

Sopprimere il comma 4.

22.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 5.

22.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 5, primo periodo, sopprimere le parole:«maggiormente
rappresentative a livello regionale».

22.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, primo periodo, sopprimere le parole:«maggiormente
rappresentative a livello regionale».

22.9 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 5, primo periodo, sopprimere le parole:«maggiormente
rappresentative».

22.113 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, primo periodo, dopo le parole:«lavoratori stranieri»,
inserire le seguenti:«e di quelli provenienti dai Paesi confinanti con
l’Italia, siano o no appartenenti ad un Paese dell’Unione Europea».

22.114 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, secondo periodo, dopo le parole: «comunque non in-
feriore», aggiungere le seguenti: «, a parità di lavoro e di capacità
professionali,».

22.10 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 5, sostituire l’ultimo periodo con il seguente: «Le con-
venzioni possono individuare il trattamento economico e normativo, co-
munque non inferiore, a parità di lavoro e di capacità professionali, a
quello previsto per i lavoratori italiani, e le misure per assicurare idonee
condizioni di lavoro della manodopera, nonchè eventuali incentivi diretti
o indiretti per favorire l’attivazione dei flussi e dei deflussi».

22.115 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 6.

22.116 DENTAMARO, CALLEGARO, PORCARI

Sopprimere il comma 6.

22.117 MILIO
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Sopprimere il comma 6.

22.118 GUBERT

Sopprimere il comma 6.

22.119 MINARDO

Sopprimere il comma 6.

22.120 BOSI

Sopprimere il comma 6.

22.121 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 6, aggiungere, in fine, il seguente periodo:«Perde altresì
la facoltà di prestare garanzia per nuovi stranieri aspiranti a soggiornare
regolarmente sul territorio nazionale».

22.122 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Invito i presentatori ad illustrarli.

TABLADINI. Do per illustrati gli emendamenti che recano la mia
firma.

GUBERT. Signor Presidente, l’emendamento 22.102 conferma l’at-
teggiamento ambivalente di questo provvedimento che da un lato fa gli
occhi cattivi e vorrebbe controllare, mentre dall’altro lascia tanti di quei
buchi che fanno paura. Si prevede, infatti, che uno straniero soggiornan-
te possa svolgere un lavoro stagionale.

Ebbene, la previsione relativa alla stagionalità del lavoro è così la-
bile che si potrebbe trattare anche del lavoro di un giorno. Infatti, non si
prevede alcun limite per escludere che il lavoro, anche solo di un giorno
o di una settimana, non rappresenti un lavoro stagionale. Si lascia così
aperta la porta ad ogni possibile abuso, anche al di là dell’intento positi-
vo che potrebbe avere la norma che però, ripeto, in realtà si presta ad
essere aggirata. In questo consiste sostanzialmente la ragione del mio
emendamento, volto alla soppressione di questa parte dell’articolo 22.

MAGGIORE. Signor Presidente, diamo per illustrati gli emenda-
menti 22.5 e 22.6.

BONATESTA. Signor Presidente, diamo per illustrati i nostri
emendamenti 22.7 e 22.9.

MILIO. Signor Presidente, do per illustrato l’emendamento 22.117.
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MINARDO. Signor Presidente, do per illustrato l’emendamento
22.119.

BOSI. Signor Presidente, do per illustrato l’emendamento 22.120.

PRESIDENTE. Si dà inoltre per illustrato l’emendamento 22.116,
presentato dalla senatrice Dentamaro e da altri senatori.

Invito pertanto il relatore ed il rappresentante del Governo a pro-
nunziarsi sugli emendamenti in esame.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, sono sostanzialmente
contrario a tutti gli emendamenti presentati all’articolo 22. Riguardo
all’emendamento 22.102 presentato dal senatore Gubert, non riesco a
capire quale sia la logica. Si tratta infatti di imprenditori stranieri rego-
larmente soggiornanti nel nostro paese; tra l’altro voglio ricordare che il
testo in esame consoliderà la presenza in Italia di tali soggetti. Pertanto,
ripeto, non si riesce a capire la ragione per la quale si dovrebbe impedi-
re a questi imprenditori di usufruire di lavoratori stagionali stranieri di
cui invece possono usufruire quelli italiani.

In merito all’emendamento 22.114 presentato dal senatore Tabladi-
ni desidero ricordare che la materia inerente i cittadini comunitari è trat-
tata in un articolo successivo del nuovo testo in esame.

Esprimo infine parere contrario sui restanti emendamenti tendenti a
sopprimere o l’articolo in esame o i suoi commi con intenti ostruzioni-
stici.

SINISI sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente, si-
gnori senatori, il parere del Governo è contrario su tutti gli emendamen-
ti presentati con le stesse motivazioni espresse dal relatore.

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 22.100, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.101.

MORO. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Moro,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
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mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 22.101, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 159
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.102.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero dei senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 22.102, presentato
dal senatore Gubert.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione della prima parte dell’emendamento 22.103
fino alle parole: «di cui all’articolo 20».

MORO. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Moro,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
22.103, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «e le garanzie di cui all’articolo 20».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 161
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Restano pertanto preclusi la restante parte
dell’emendamento 22.103, nonchè gli emendamenti 22.5, presentato dai
senatori Maggiore e Pastore, e 22.7, presentato dal senatore Bonatesta e
da altri senatori.

Passiamo ora alla votazione della prima parte dell’emendamento
22.104, fino alle parole: «una vita autosufficiente».
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AMORENA. Domando di parlare per dichiarazione di voto in dis-
senso dal mio Gruppo, sia per stemperare....

PRESIDENTE. Senatore Amorena, ma lei è sicuro che il Gruppo a
cui appartiene è in dissenso da lei?

AMORENA. Sono io in dissenso dal senatore Tabladini in merito a
questo argomento.

PRESIDENTE. Allora, ne prendo atto e le do la parola.

* AMORENA. Come dicevo prima, intervengo, innanzitutto, per
stemperare un pò il clima, e per dare atto al signor ministro Napolitano
delle sue dichiarazioni, che ho ascoltato molto volentieri, rese a Firenze
in occasione del convegno per la nascita della «Cosa 2», nel senso che
non l’ho mai sentito pronunciare la parola integrazione. Pertanto, il Mi-
nistro ha dimostrato una certa apertura rispetto a quello che è l’attuale
disegno di legge.

Inoltre, intervengo per rispondere al collega Petruccioli, il quale
giustamente ieri ha fatto osservare che spesso sono presenti delle scola-
resche in Aula, le quali a volte non riescono a capire quello che succe-
de, e forse può sembrare a loro che il nostro lavoro sia semplicemente
di chiedere verifiche del numero legale e di schiacciare bottoni.

Vorrei anche prendere spunto da alcuni dibattiti svoltisi con la pre-
senza del ministro Treu – che in questo momento non vedo presente in
Aula – una decina di giorni fa a Treviso, a Verona e a Vicenza, pro-
mossi dal coordinamento Fratelli d’Italia (immigrazioni, dati e statistiche
del 1997), nei quali venivano molto puntualmente precisate le necessità
lavorative da parte delle aziende del Nord-Est.

La presenza di circa 10 milioni di musulmani residenti nell’Europa
occidentale si è costituita tramite consistenti flussi migratori, che negli
ultimi quaranta anni si sono diretti in Europa, avendo per lo più come
provenienza paesi africani e asiatici, nei quali la religione musulmana è
del tutto prevalente o almeno molto diffusa.

Con la stabilizzazione degli immigrati nei vari paesi europei si è
poi verificata la ricostituzione e la nuova costituzione di nuclei familiari,
con la comparsa delle nuove generazioni di origine immigrata, ormai so-
vente in possesso di cittadinanza degli Stati di accoglienza.

L’insieme di queste due componenti, residenti stranieri o originari
da paesi musulmani, seconda e terza generazione di origine immigrata,
costituisce la presenza musulmana in Europa occidentale. Il processo
migratorio da cui trae origine questa presenza si può distinguere in quat-
tro diversi cicli.

Il primo ciclo migratorio che ha coinvolto l’Europa è quello della
ricostruzionepost-bellica all’indomani della seconda guerra mondiale.
Per le impellenti necessità di ricostruzione e di ripresa del sistema indu-
striale, gli anni successivi alla fine della guerra furono contrassegnati da
una intensa mobilità migratoria, siaintra-europea sia di provenienza
africana e asiatica, diretta soprattutto verso la Germania, la Francia, il
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Belgio e altri paesi dell’Europa settentrionale, in cui il mercato del lavo-
ro interno non aveva disponibilità sufficiente per l’opera di ricostruzio-
ne. Si formarono in tal modo flussi migratori consistenti, nei quali la
parte extra-europea era sempre crescente, che si dirigevano verso l’Eu-
ropa e che avevano una motivazione prettamente economica ed occupa-
zionale. Questi flussi si sono poi prolungati ed accresciuti nel corso de-
gli anni ’60, in concomitanza con il forte sviluppo industriale ed econo-
mico dell’Europa occidentale, che attirava manodopera straniera, dando
così origine ad un secondo ciclo migratorio.

I consistenti processi migratori del periodo compreso tra gli anni
’50 e ’60 sono stati stimolati da politiche favorevoli da parte sia degli
Stati dell’Europa settentrionale sia – è molto importante questo – dagli
stessi Stati di provenienza, che incoraggiavano l’emigrazione economica
come mezzo per aiutare lo sviluppo interno, grazie alle rimesse moneta-
rie degli emigrati.

Un’ulteriore caratteristica di questi flussi è anche il fatto che so-
vente si sono realizzati perpetuando i legami di familiarità tra paesi in-
staurati durante il periodo coloniale. Anche se questa non è una costante
assoluta, tuttavia gli emigrati hanno spesso scelto come meta i paesi con
cui avevano avuto relazioni coloniali e che risultavano quindi più fami-
liari. Così, dall’Algeria, dal Marocco e dall’Africa occidentale i flussi si
dirigevano preferenzialmente in Francia e in Belgio; dal Pakistan,
dall’India e dall’Africa orientale si dirigevano nel Regno Unito, e dalle
Molucche e dal Suriname nei Paesi Bassi. La Germania è stata invece
meta di una fortissima immigrazione turca, non favorita da un passato
coloniale, ma organizzata attraverso accordi bilaterali con la Turchia,
che esprimevano bene quella politica favorevole all’immigrazione da en-
trambe le parti, sia gli Stati di partenza sia quelli di arrivo.

La metà degli anni Settanta segna però la fine del processo migra-
torio sopra delineato, in concomitanza con la forte crisi economica e la
crescita notevole della disoccupazione, sia tra i lavoratori autoctoni sia
tra gli immigrati. Quasi tutti i paesiextra-europei chiudono le frontiere
a nuovi flussi di immigrati economici, causando così l’evoluzione
dell’esperienza immigratoria da fenomeno almeno teoricamente tempo-
raneo a orizzonte di vita definitivo. La chiusura delle frontiere ha infatti
indotto una nuova percezione dell’esperienza migratoria da parte degli
immigrati già presenti. Fino a quel momento l’emigrazione era pur sem-
pre considerata in linea teorica come temporanea e l’orizzonte di riferi-
mento permaneva il paese di origine, in cui continuavano a vivere le fa-
miglie e verso cui erano diretti gli sforzi economici in vista di un ritor-
no. Il blocco dei flussi, con la concomitante impossibilità di rientro in
Europa in caso di ritorno al paese di origine, ove peraltro le attrattive
economiche non erano adeguate, ha provocato in modo generale lo stan-
ziamento definitivo degli immigrati in Europa, che è diventato così
l’orizzonte in cui inserirsi stabilmente.

La prima conseguenza è rappresentata dai flussi consistenti dovuti
al ricongiungimento familiare, con prevalenza di donne e bambini, attra-
verso cui i nuclei familiari si ricostituiscono non con il ritorno degli uo-
mini in patria, ma con l’immigrazione in Europa del resto della fami-



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 118 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

glia. Di qui, i forti flussi migratori che caratterizzano la fine degli anni
Settanta e l’inizio degli anni Ottanta e che identificano un terzo ciclo
migratorio, caratterizzato dal ricongiungimento familiare.

Infine, a partire dagli anni Ottanta, si instaura un nuovo ciclo mi-
gratorio, meno definito, più fluido, costituito da immigrati economici e
da rifugiati, spinti però essenzialmente da motivi economici, che spesso
clandestinamente si dirigono verso paesi non molto attraenti dal punto
di vista economico, ma facilmente accessibili perchè privi di legislazio-
ne riguardante l’immigrazione o perchè i controlli all’ingresso sono fa-
cilmente eludibili. È per questa nuova situazione che Spagna, Grecia ed
Italia, in particolare, sono divenute meta di flussi migratori a partire dal-
la metà degli anni Ottanta, spesso considerate come paesi di primo ac-
cesso, per poi proseguire verso i paesi più appetibili del Nord Europa.
Dato però il severo controllo alle frontiere attuato da questi paesi prima
dell’accordo di Schengen, di solito Italia e Spagna rimangono il luogo
definitivo di immigrazione e vi si innescano le fasi successive del ciclo
migratorio, in cui gli immigrati intrecciano relazioni molteplici con la
società di accoglienza, attuando la loro stabilizzazione al suo interno.

Questo nuovo ciclo è molto sregolato e trova motivi di propulsione
non tanto in reali esigenze del mercato del lavoro dei paesi europei,
quanto nella difficile situazione economica e politica degli Stati di par-
tenza, che spinge a cercare una soluzione nell’emigrazione. Gli immi-
grati occupano allora gli spazi economici interstiziali, non graditi dagli
autoctoni, e danno spesso origine a un mercato del lavoro parallelo, in
cui l’impiego del lavoratore straniero non risulta, perchè esso non viene
regolarmente assunto ed assicurato, costituendo quindi una spesa mini-
ma rispetto all’assunzione di lavoratori nazionali. Questo aspetto è pe-
raltro portatore di potenziali conflitti sociali con i lavoratori autoctoni,
specialmente in congiunture o in situazioni economiche sfavorevoli.

All’interno di ogni ciclo migratorio si può distinguere un primo
momento caratterizzato dalla marginalità salariale corrispondente al tem-
po più o meno lungo in cui gli immigrati affrontano l’emigrazione con
finalità esclusivamente economiche; essi mantengono una certa margina-
lità sul piano sociale, che non è però vissuta come tale dall’immigrato
che considera la sua permanenza nel nuovo spazio come provvisoria ri-
spetto ad una vita immaginata nella sua completezza ideale nel paese
d’origine con cui i contatti sono molto frequenti.

La popolazione interessata a questa fase è per lo più composta da
uomini soli; costoro costituiscono la componente maggioritaria dei flussi
migratori degli anni 50 e 60 e dell’ultimo ciclo migratorio che interessa
anche l’Italia. La fase ulteriore del ciclo è invece di lunga durata ed è
caratterizzata dalle sue dimensioni spaziali ed istituzionali: l’immigra-
zione diventa definitiva e sulla scena sociale fanno la comparsa, come
nuovi attori, le donne ed i bambini i cui nuovi bisogni sono l’occasione
per avviare relazioni più ampie e diversificate con l’ambiente sociale ed
istituzionale.

La presenza della popolazione immigrata assume una particolare
visibilità spaziale che si manifesta spesso in determinate aree urbane ed
al loro interno in determinati quartieri nei quali gli immigrati occupano
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gli interstizi urbani disponibili perchè abbandonati dalla popolazione
locale.

In Italia, in particolare, gli immigrati originari dei paesi musulmani
legalmente presenti sul territorio sono attualmente circa 400-600.000; a
questi bisogna aggiungere gli irregolari. Le aree geografiche interessate
sono le più varie: Nord Africa, Europa dell’Est ed altre; i gruppi più
consistenti – come abbiamo visto – si trovano in Lombardia e nel Lazio.
Tuttavia, l’immigrazione clandestina continua ad essere, dopo l’entrata
in vigore nel 1991 della cosiddetta legge Martelli, una realtà vera, anche
se difficilmente quantificabile.

PRESIDENTE. Senatore Amorena, lei ha utilizzato tutto il tempo
disponibile per svolgere dichiarazioni in dissenso, sia da parte sua che
da eventuali altri membri del suo Gruppo. La prego pertanto di conclu-
dere il suo intervento.

LARIZZA. Per quello che aveva da dire!

AMORENA. Signor Presidente, mi avvio alla conclusione. È chiaro
a tutti che il problema non può essere eluso, anzi va principalmente af-
frontato per evitare strumentalizzazioni di comodo e accuse di mancanza
di senso di solidarietà, se non di razzismo, da parte dei soliti buoni, di
coloro che si considerano «unici portatori di valori umani e sociali» e
che hanno pronta una soluzione per tutto.

Signor Presidente, il tempo per il mio intervento è scaduto e non
voglio abusare ulteriormente, mi dispiace però, perchè avremmo potuto
svolgere un’importante discussione, lo faremo comunque in un’altra oc-
casione. Ringrazio inoltre il Ministro per non aver mai pronunciato la
parola «integrazione» e per aver parlato sempre chiaramente di «rispetto
reciproco» soprattutto da parte di coloro che vengono a lavorare in Italia
e devono adeguarsi a quelle che sono le nostre norme ed il nostro modo
di vivere. (Applausi dal Gruppo Lega Nord-Per la Padania indipen-
dente).

PRESIDENTE. Ha chiesto la parola il ministro Napolitano. Ne ha
facoltà.

NAPOLITANO, ministro dell’interno e per il coordinamento della
protezione civile.Signor Presidente, ringrazio il senatore Amorena per
le parole di apprezzamento e per aver voluto offrire a tutti noi un’occa-
sione di riflessione e di confronto al di là del susseguirsi automatico
delle votazioni.

Ritengo che, in effetti, il termine «integrazione» si presti ad equi-
voci e vada usato con grande misura perchè con esso si può intendere
ogni sforzo di inserimento degli immigrati che soggiornano regolarmen-
te nel nostro paese nel tessuto della vita produttiva, sociale e civile, ma
sicuramente sarebbero in primo luogo le comunità straniere in Italia a
non accettare un’interpretazione di tale termine nel senso di cancellazio-
ne delle rispettive identità.
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Nei giorni scorsi mi sono recato in Marocco – forse i colleghi non
hanno ben presente che quella marocchina è la comunità più numerosa
di stranieri soggiornanti in Italia (circa 130.000) – per stringere accordi
con il Governo locale ai fini di lotta contro l’immigrazione clandestina
in Italia ed anche di valorizzazione del contributo che, ad esempio, da
questi 130.000 immigrati marocchini proviene allo sviluppo economico
e sociale del nostro paese. Senz’altro, quindi, ci muoviamo in quello
spirito, tenendo conto delle esigenze di rispetto delle diverse identità,
tradizioni, religioni e culture di quanti, a vario titolo, partecipano in
ogni caso alla vita civile in Italia.

Quello al nostro esame è un disegno di legge di grande equilibrio,
senatore Amorena, che non merita l’ostruzionismo illimitato che viene
opposto in quest’Aula.(Applausi dai Gruppi Sinistra Democrati-
ca-L’Ulivo, Verdi-L’Ulivo, Partito Popolare Italiano e Rinnovamento
Italiano e Indipendenti).

PRESIDENTE. Ringrazio il Ministro Napolitano.
Passiamo alla votazione della prima parte dell’emendamento 22.104

fino alla parola «autosufficiente».

MORO. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Moro,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo.
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
22.104, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alla pa-
rola «autosufficiente».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito di questa votazione risultano preclusi la
seconda parte dell’emendamento 22.104 nonchè l’emendamento 22.6.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.105.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 22.105, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.106.

SPERONI. Con il consueto appoggio del prescritto numero di
senatori, chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 22.106, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 22.107, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.108.

SPERONI. Con il previsto appoggio da parte del prescritto numero
di senatori, chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Senatore Speroni, lei dovrebbe dire con il prevedi-
bile appoggio perchè ancora non sa se c’è o meno: sono io che debbo
dichiarare se la richiesta è appoggiata.
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Invito il senatore segretario a verificare se la richiesta di votazione
con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni, risulta appog-
giata dal prescritto numero di senatori, mediante procedimento elet-
tronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 22.108, presentato
dal senatore Gubert.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.110.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 22.110, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.111.

SPERONI. A nome del numero di senatori previsto dal Regolamen-
to e non da me (non faccio l’indovino), chiediamo la votazione nomina-
le con scrutinio simultaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 22.111, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.112,
identico all’emendamento 22.9.

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata. Commenti della senatrice
Siliquini).

PRESIDENTE. Mi spiace, dovete essere più solleciti.
Metto ai voti l’emendamento 22.112, presentato dal senatore Tabla-

dini e da altri senatori, identico all’emendamento 22.9, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.113.

SPERONI. Signor Presidente, non voglio essere offensivo ma non
sono un mago. Ho sentito una pubblicità del mago di Nola ma non an-
cora del magro Francesco sulle radio romane.

PRESIDENTE. Potrebbe anche essere un mestiere gradevole.

SPERONI. Certo, signor Presidente. Comunque chiediamo la vota-
zione nominale con scrutinio simultaneo, mediante procedimento elettro-
nico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico dell’emendamento 22.113, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza. Di-
chiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 161
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 156
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.114.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 22.114, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.10.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 22.10, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 151
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 130
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.115.

PERUZZOTTI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Peruz-
zotti, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante pro-
cedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 22.115, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 158
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.116,
identico agli emendamenti 22.117, 22.118, 22.119, 22.120 e 22.121.
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Verifica del numero legale

PERUZZOTTI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 22.116, presentato
dalla senatrice Dentamaro e da altri senatori, identico all’emendamento
22.117, presentato dal senatore Milio, all’emendamento 22.118, presen-
tato dal senatore Gubert, all’emendamento 22.119, presentato dal senato-
re Minardo, all’emendamento 22.120, presentato dal senatore Bosi e
all’emendamento 22.121, presentato dal senatore Tabladini e da altri
senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 22.122.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).
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Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 22.122, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’articolo 22.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto ai voti l’articolo 22.

È approvato.

Passiamo all’esame dell’articolo 23:

Art. 23.

(Previdenza e assistenza per i lavoratori stagionali)

1. In considerazione della durata limitata dei contratti nonchè della
loro specificità, agli stranieri titolari di permesso di soggiorno per lavoro
stagionale si applicano le seguenti forme di previdenza e assistenza ob-
bligatoria, secondo le norme vigenti nei settori di attività:

a) assicurazione per l’invalidità, la vecchiaia e i superstiti;
b) assicurazione contro gli infortuni sul lavoro e le malattie

professionali;
c) assicurazione contro le malattie;
d) assicurazione di maternità.

2. In sostituzione dei contributi per l’assegno per il nucleo
familiare e per l’assicurazione contro la disoccupazione involontaria,
il datore di lavoro è tenuto a versare all’Istituto nazionale della
previdenza sociale (INPS) un contributo in misura pari all’importo
dei medesimi contributi ed in base alle condizioni e alle modalità
stabilite per questi ultimi. Tali contributi sono destinati ad interventi
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di carattere socio-assistenziale a favore dei lavoratori di cui all’articolo
43.

3. Nei decreti attuativi del documento programmatico sono definiti
i requisiti, gli ambiti e le modalità degli interventi di cui al com-
ma 2.

4. Sulle contribuzioni di cui ai commi 1 e 2 si applicano le riduzio-
ni degli oneri sociali previste per il settore di svolgimento dell’attività
lavorativa.

5. Ai contributi di cui al comma 1, letteraa), si applicano le dispo-
sizioni dell’articolo 3, comma 13, della legge 8 agosto 1995, n. 335,
concernenti il trasferimento degli stessi all’istituto o ente assicuratore
dello Stato di provenienza del lavoratore, ovvero, nei casi in cui la ma-
teria non sia regolata da accordi o da convenzioni internazionali, la loro
liquidazione ai lavoratori che lasciano il territorio dello Stato. È fatta
salva la possibilità di ricostruzione della posizione contributiva in caso
di successivo ingresso.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti e
ordini del giorno:

Sopprimere l’articolo.

23.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 1.

23.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere la letteraa).

23.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere la letterac).

23.5 PASTORE, MAGGIORE

Al comma 1, sopprimere la letterad).

23.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 2.

23.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 2, secondo periodo, sostituire le parole:«interventi di
carattere socio-assistenziale a favore dei lavoratori di cui all’articolo
43», con le seguenti:«incrementare il fondo per l’innovazione tecnolo-
gica di cui al capitolo 7071 dell’unità previsionale 6.2.1.8 dello stato di
previsione per il 1998 del Ministero dell’industria, commercio e artigia-
nato, di cui alla legge n. 317 del 1991, articoli 22, 23 comma 1, 27 e 33
comma 2».

23.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, secondo periodo, sostituire le parole:«interventi di
carattere socio-assistenziale a favore dei lavoratori di cui all’articolo
43», con le seguenti:«incrementare il fondo per l’innovazione tecnolo-
gica di cui al capitolo 7072 dell’unità previsionale 6.2.1.8 dello stato di
previsione per il 1998 del Ministero dell’industria, commercio e artigia-
nato, di cui alla legge n. 266 del 1997, articolo 8, comma 2».

23.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, secondo periodo, sostituire le parole:«interventi di
carattere socio-assistenziale a favore dei lavoratori di cui all’articolo
43», con le seguenti:«incrementare il fondo per l’innovazione tecnolo-
gica di cui al capitolo 7076 dell’unità previsionale 6.2.1.9 dello stato di
previsione per il 1998 del Ministero dell’industria, commercio e artigia-
nato, di cui alla legge n. 266 del 1997, articolo 6, comma 1».

23.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, secondo periodo, sostituire le parole:«interventi di
carattere socio-assistenziale a favore dei lavoratori di cui all’articolo 43»
con le seguenti:«incrementare il fondo di cui al capitolo 7432 dell’unità
previsionale 9.2.1.9. dello stato di previsione per il 1998 del Ministero
del tesoro, bilancio e programmazione economica, relativo alla legge 97
del 1994 recante nuove disposizioni per le zone montane».

23.108 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, secondo periodo, sopprimere le seguenti parole:«a
favore dei lavoratori di cui all’articolo 43».

23.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, in fine, sostituire le parole:«dei lavoratori di cui
all’articolo 43» con le seguenti:«dei giovani disoccupati italiani».

23.3 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA
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Sopprimere il comma 3.

23.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 3.

23.4 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sopprimere il comma 4.

23.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 5.

23.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Il Senato,

rilevato che l’articolo 23 del disegno di legge n. 2898, riguardan-
te la previdenza e l’assistenza per i lavoratori stagionali estende a questi
ultimi la disciplina di cui all’articolo 3, comma 13, della legge n. 335
del 1995;

considerato che questa disposizione stabilisce la restituzione dei
contributi versati all’INPS – maggiorati del 5 per cento di interesse – a
favore dei lavoratori extracomunitari che lasciano il territorio nazionale
e che non siano coperti da alcuna convenzione tra il paese di origine e
l’Italia;

considerato inoltre che l’INPS attualmente opera su questi redditi
un prelievo fiscale molto oneroso, pari addirittura al 20 per cento, equi-
parandoli per tutto al trattamento di fine rapporto o alle somme derivan-
ti dalla capitalizzazione delle pensioni;

rilevato che questa non è l’intenzione del legislatore, che ha
espressamente previsto la facoltà per gli stranieri extracomunitari di ri-
chiedere i contributi versati, a prescindere dal raggiungimento dell’età
pensionabile, ma per il solo fatto di cessare l’attività lavorativa in
Italia;

informato, inoltre, che il lavoratore straniero, che lascia l’Italia,
oltre a dover attendere troppo a lungo questi versamenti, rimane privo di
documenti, che dimostrino il suo diritto al percepimento delle somme,

impegna il Governo

ad intervenire nei confronti dell’INPS, affinchè tali contributi da
restituire a tutti i lavoratori extracomunitari non siano soggetti a prelie-
vo fiscale non stabilito da alcuna norma;
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a stabilire il rilascio di una certificazione agli stessi lavoratori, in
attesa di liquidazione del loro credito verso l’INPS, all’atto di consegna
del permesso di soggiorno, che specifichi la titolarità di tale credito.

9.2898.13 LA COMMISSIONE

Il Senato:

in sede di esame del disegno di legge n. 2898 concernente «Di-
sciplina dell’immigrazione e norme sulla condizione dello straniero»;

considerato che la legge n. 943 del 30 dicembre 1986 «Norme in
materia di collocamento e di trattamento dei lavoratori extracomunitari
immigrati e contro le migrazioni clandestine» istituisce all’articolo 13,
commi 1 e 2, un fondo nazionale presso l’lNPS «con lo scopo di assicu-
rare i necessari mezzi economici per il rimpatrio del lavoratore extraco-
munitario che ne sia privo»;

che il fondo è alimentato da un contributo a carico del lavoratore
extracomunitario pari allo 0,50 per cento della retribuzione; a questo si
aggiunge il contributo datoriale per i lavoratori stagionali di cui al de-
creto-legge n. 376, articolo 3, commi 2 e 3.

Premesso che l’articolo 9 comma 3 della legge prevede che il
Ministro degli affari esteri, d’intesa con il Ministro del lavoro, possa
predisporre progetti integrati per il reinserimento dei lavoratori nel Pae-
se d’origine tramite progetti finanziati dalla legge sulla cooperazione
(legge n. 49 del 1987).

Valutato infine che, attualmente, il fondo di cui all’articolo 13
viene gestito dall’INPS in accordo con l’OIM (Organizzazione interna-
zionale per le migrazioni) per rimpatri volontari (pagamento viaggio) o
il rimpatrio di salme, e a quanto risulta, nel solo 1993 il fondo aveva un
gettito di circa 100 miliardi di cui sono state utilizzate solo poche deci-
ne di milioni;

impegna il Governo:

affinchè costituisca una Agenzia nazionale, sotto la responsabilità
della Presidenza del Consiglio e/o del Ministero del lavoro o diretta-
mente dell’INPS, per la gestione del fondo, o di una quota di esso da
definire, per sostenere progetti integrati per il rientro volontario. Soste-
nere cioè quei lavoratori che, acquisito un mestiere o una professionalità
in Italia, vogliono rientrare nel loro Paese costituendo un’attività produt-
tiva o commerciale. L’agenzia nazionale, utilizzando strutture regionali,
dovrebbe vagliare tramite piani d’impresa, la fattibilità del progetto e,
quindi, il suo finanziamento stabilendo un massimale di contributo per
ogni lavoratore.

L’Agenzia dovrebbe svolgere, altresì, attività di supporto a quei la-
voratori interessati, utilizzando le strutture decentrate come le Agenzie
regionali per l’impiego.

In questo modo si otterrebbe:

1. un corretto utilizzo dei fondi costituiti con i soldi dei lavorato-
ri extracomunitari (solidarietà di rientro);



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 135 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

2. un rientro in patria volontario e sostenuto da una proposta oc-
cupazionale diretta ed indotta;

3. un vero sostegno allo sviluppo dei paesi in via di sviluppo.;
4. una cooperazione internazionale intelligente tramite le profes-

sionalità acquisite in Italia;
5. la possibilità di realizzarepartnershipindustriali e/o commer-

ciali.

9.2898.450 FORCIERI

Invito i presentatori ad illustrarli.

SPERONI. Signor Presidente, li do per illustrati.

PRESIDENTE. Si intende che i senatori Pastore e Bonatesta diano
per illustrati i propri emendamenti.

Invito il relatore a pronunziarsi sugli emendamenti e sull’ordine del
giorno in esame, oltre che ad illustrare quello a firma della Commis-
sione.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, do per illustrato l’ordine
del giorno n. 13 a firma della Commissione ed esprimo parere contrario
su tutti gli emendamenti all’articolo 23.

L’ordine del giorno a firma del senatore Forcieri mi sembra inter-
venga su una materia regolata dall’articolo 43. Ad ogni modo, esprimo
parere favorevole, purchè il presentatore modifichi la parte relativa alla
costituzione di un’Agenzia nazionale, della quale ritengo non ce ne sia
il bisogno. In attesa dunque del parere del rappresentante del Governo,
invito il senatore Forcieri a modificare l’ordine del giorno da lui
presentato.

PRESIDENTE. Senatore Forcieri, accoglie l’invito del relatore?

FORCIERI. Signor Presidente, desidererei ascoltare prima anche il
parere del rappresentante del Governo.

PRESIDENTE. Invito il rappresentante del Governo a pronunziarsi
sugli emendamenti e sugli ordini del giorno in esame.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente,
esprimo parere contrario su tutti gli emendamenti all’articolo 23 e favo-
revole sull’ordine del giorno a firma della Commissione. Per quanto ri-
guarda l’ordine del giorno n. 450, invito il presentatore a modificarlo
eliminando la parte relativa alla costituzione di un’Agenzia nazionale.

PRESIDENTE. Senatore Forcieri, accoglie l’invito che le giunge
sia da parte del relatore che da parte del rappresentante del Governo?

FORCIERI. Signor Presidente, credo di poter accogliere le loro in-
dicazioni, perchè ciò che è importante nell’ordine del giorno da me pre-
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sentato è la possibilità di prevedere che i fondi previsti dall’articolo 13
della legge n. 943 del 1986, siano effettivamente destinati alle operazio-
ni di rimpatrio dei lavoratori immigrati presenti in Italia, i quali, durante
la loro presenza nel nostro paese, hanno acquisito una professionalità
che possono utilizzare anche nel loro paese d’origine.

Quindi, accogliendo le indicazioni ed i suggerimenti sia del relatore
che del rappresentante del Governo modifico l’ordine del giorno da me
presentato, sostituendo il periodo che segue alle parole: «impegna il Go-
verno:» con il seguente: «ad adottare ogni iniziativa affinchè il fondo di
cui sopra sia effettivamente utilizzato per sostenere progetti per il rien-
tro volontario, sostenendo quei lavoratori che, acquisito un mestiere o
una professionalità in Italia, vogliono rientrare nel loro Paese e qui rea-
lizzare un’attività produttiva o commerciale, anche utilizzando le agen-
zie regionali per l’impiego per vagliare la fattibilità dei progetti e, quin-
di, il loro finanziamento, stabilendo un massimale di contributo per ogni
lavoratore». Elimino altresì il periodo successivo. Pertanto, l’ordine del
giorno prosegue con le parole: «In questo modo si otterrebbe...», e pro-
segue con i punti 1, 2, 3, 4 e 5.

Credo che anche con questa formulazione l’ordine del giorno con-
servi la sua validità e costituisca un’indicazione precisa ed utile anche
per il Governo.

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rappresentante del Governo a
pronunciarsi nuovamente sull’ordine del giorno n. 450, alla luce della
modifica formulata dal senatore Forcieri.

GUERZONI, relatore. Esprimo parere favorevole.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Così come riformula-
to, l’ordine del giorno n. 450 può essere accolto.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 23.100.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 23.100, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 23.101, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 23.102, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 23.5, presentato dai senatori Pastore e
Maggiore.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 23.103.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

Metto ai voti l’emendamento 23.103, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 23.104.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la
richiesta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore
Speroni, risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante
procedimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 23.104, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 170
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 23.105, fino alle parole: «incrementare il fondo».

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
23.105, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «incrementare il fondo».
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Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito della precedente votazione, restano pre-
clusi la seconda parte dell’emendamento 23.105 e gli emendamenti
23.106, 23.107 e 23.108.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 23.109.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 23.109, presentato
dal senatore Tabaldini e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 23.3, presentato dal senatore Bonate-
sta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 23.110, identico
all’emendamento 23.4.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 23.110, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento
23.4, presentato dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 23.111.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero dei senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 23.111, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 23.112.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 23.112, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 155
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Ricordo che l’ordine del giorno n. 13, presentato
dalla Commissione, è stato accolto dal Governo come raccomandazione.
Resta pertanto da votare l’ordine del giorno n. 450, presentato dal sena-
tore Forcieri, nel testo modificato. Chiedo al presentatore se insiste per
la votazione.

FORCIERI. No, Signor Presidente.

PRESIDENTE. Passiamo pertanto alla votazione dell’articolo 23.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’articolo 23.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo all’esame dell’articolo 24:

Art. 24.

(Ingresso e soggiorno per lavoro autonomo)

1. L’ingresso in Italia dei lavoratori stranieri non appartenenti
all’Unione europea che intendono esercitare nel territorio dello Stato
un’attività non occasionale di lavoro autonomo può essere consentito a
condizione che l’esercizio di tali attività non sia riservato dalla legge ai
cittadini italiani, o a cittadini di uno degli Stati membri dell’Unione
europea.

2. In ogni caso lo straniero che intenda esercitare in Italia una atti-
vità industriale, professionale, artigianale o commerciale, ovvero costi-
tuire società di capitali o di persone o accedere a cariche societarie, de-
ve altresì dimostrare di disporre di risorse adeguate per l’esercizio
dell’attività che intende intraprendere in Italia; di essere in possesso dei
requisiti previsti dalla legge italiana per l’esercizio della singola attività,
compresi, ove richiesti, i requisiti per l’iscrizione in albi e registri; di
essere in possesso di una attestazione dell’autorità competente in data
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non anteriore a tre mesi che dichiari che non sussistono motivi ostativi
al rilascio dell’autorizzazione o della licenza prevista per l’esercizio
dell’attività che lo straniero intende svolgere.

3. Il lavoratore non appartenente all’Unione europea deve comun-
que dimostrare di disporre di idonea sistemazione alloggiativa e di un
reddito annuo, proveniente da fonti lecite, di importo superiore al livello
minimo previsto dalla legge per l’esenzione dalla partecipazione alla
spesa sanitaria o di corrispondente garanzia da parte di enti o cittadini
italiani o stranieri regolarmente soggiornanti nel territorio dello Stato.

4. Sono fatte salve le norme più favorevoli previste da accordi in-
ternazionali in vigore per l’Italia.

5. La rappresentanza diplomatica o consolare, accertato il possesso
dei requisiti indicati dal presente articolo ed acquisiti i nulla osta del
Ministero degli affari esteri, del Ministero dell’interno e del Ministero
eventualmente competente in relazione all’attività che lo straniero inten-
de svolgere in Italia, rilascia il visto di ingresso per lavoro autonomo,
con l’espressa indicazione dell’attività cui il visto si riferisce, nei limiti
numerici stabiliti a norma dell’articolo 3, comma 4, e dell’articolo 19.

6. Le procedure di cui al comma 5 sono effettuate secondo le mo-
dalità previste dal regolamento di attuazione.

7. Il visto di ingresso per lavoro autonomo deve essere rilasciato o
negato entro centoventi giorni dalla data di presentazione della domanda
e della relativa documentazione e deve essere utilizzato entro centottanta
giorni dalla data del rilascio.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti e
un ordine del giorno:

Sopprimere l’articolo.

24.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 1.

24.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, in fine, aggiungere le seguenti parole:«e a condizio-
ne di reciprocità».

24.11 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 1, in fine, aggiungere le seguenti parole:«e a condizio-
ne di reciprocità».

24.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 1, inserire alla fine, le seguenti parole:«e che vi siano
carenze di lavoratori autonomi cittadini italiani».

24.103 GUBERT

Sopprimere il comma 2.

24.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, sopprimere le parole:«o commerciale».

24.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 2, aggiungere, in fine, il seguente periodo:«Le forze
dell’ordine verificano l’autenticità della documentazione prodotta dallo
straniero».

24.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 3.

24.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, sopprimere le parole da:«o di corrispondente»fino
alla fine del comma.

24.108 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 3, sopprimere le parole da:«o di corrispondente garan-
zia» fino alla fine del comma.

24.12 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 3, dopo la parola:«Stato»aggiungere il seguente perio-
do: «Le forze dell’ordine verificano l’autenticità della documentazione
prodotta a questo riguardo dallo straniero».

24.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 4.

24.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Sopprimere il comma 5.

24.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sostituire le parole comprese tra:«accertato» e «arti-
colo ed»con le seguenti:«accertati con il concorso delle forze dell’or-
dine operanti sul territorio nazionale italiano il possesso dei requisiti in-
dicati dal presente articolo e la veridicità della documentazione allegata
dallo straniero richiedente,».

24.112 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, dopo le parole:«possesso dei requisiti»sono aggiunte
le seguenti:«, mediante l’apposizione di un visto sui certificati e attesta-
zioni dello straniero».

24.113 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, dopo le parole:«possesso dei requisiti»sono aggiunte
le seguenti:«, della cui validità si assume la responsabilità nei confronti
delle autorità italiane».

24.114 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, sostituire le parole da: «stabiliti a norma»fino alla fi-
ne del comma, con le seguenti: «in rapporto all’entità dei flussi migrato-
ri in entrata nel territorio dello Stato e in rapporto all’entità dei deflussi
migratori di sortita dal territorio italiano dei quali si prende atto nei de-
creti di cui all’articolo 3, comma 4».

24.115 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 5, in fine, sostituire le parole da: «stabiliti a norma»fi-
no alla fine del comma, con le seguenti: «in rapporto all’entità dei flussi
migratori di entrata nel territorio dello Stato e in rapporto all’entità dei
deflussi migratori di sortita dal territorio italiano dei quali si prende atto
nei decreti di cui all’articolo 3, comma 4».

24.13 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 5, aggiungere, in fine, il seguente periodo:«Ai fini del
rilascio del prescritto nulla osta i Ministeri competenti debbono tener
conto dell’andamento nazionale dei tassi di incremento o di decremento
dell’attività che lo straniero intende esercitare giustificandone le compa-
tibilità sotto il profilo reddituale».

24.4 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA
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Sopprimere il comma 6.

24.116 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Sopprimere il comma 7.

24.117 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, dopo le parole:«o negato»inserire le seguenti:
«tassativamente».

24.118 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, sostituire le parole:«centoventi giorni»con le se-
guenti: «sessanta giorni».

24.119 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, sostituire le parole:«centoventi giorni»con le se-
guenti: «novanta giorni».

24.120 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, sostituire le parole:«centottanta giorni»con le se-
guenti: «centoventi giorni».

24.121 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 7, aggiungere, in fine, le seguenti parole:«trascorsi i
quali il visto si intende revocato».

24.5 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 7, aggiungere, in fine, il seguente periodo:«In caso di
inerzia da parte dell’autorità competente il visto di ingresso deve inten-
dersi negato».

24.6 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA
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Dopo il comma 7, aggiungere il seguente:

«7-bis. Lo straniero che esercita attività di lavoro autonomo in vio-
lazione del presente articolo è punito con l’arresto fino a tre mesi e con
la confisca obbligatoria dei beni oggetto o frutto della predetta
attività».

24.7 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Il Senato,

considerato che

il rapporto socio-cooperativo è correttamente da qualificare di la-
voro associato nel quale sussiste ed opera un preciso vincolo di subordi-
nazione funzionale tra socio lavoratore e cooperativa;

nell’ordinamento sono operanti per una pluralità di fini, i principi
dell’assimilazione e della equiparazione dell’attività prestata dal socio di
cooperativa a quella oggetto del rapporto di lavoro subordinato come
anche da: articolo 2 del regio decreto n. 1422 del 1924 (le società coo-
perative sono datori di lavoro anche nei riguardi dei loro soci che im-
piegano in lavori da essi assunti); articolo 47, comma 1, lettera A del
decreto del Presidente della Repubblica n. 917 del 1986 e successive
modifiche (assimila il reddito percepito dal lavoratore socio a quello di
lavoro dipendente entro il limite delle retribuzioni correnti maggiorate
del 20 per cento); articolo 2 del regio decreto 28 agosto 1924, n. 1422
(assicurazione contro invalidità e vecchiaia); articolo 4, punto 78, del
decreto del Presidente della Repubblica n. 1124 del 1965 (assicurazione
contro infortuni sul lavoro e le malattie professionali); articolo del de-
creto del Presidente della Repubblica n. 595 del 1955 (norme assegni fa-
miliari); articolo 5, punto 2 del decreto legislativo n. 869 del 1947 (di-
sposizioni sulle integrazioni salariali); articolo 2 del regio decreto
n. 1955 del 1923 (limitazione dell’orario di lavoro); articolo 2 della leg-
ge n. 270 del 1924 (sull’obbligo di riposo settimanale); articolo 1 della
legge n. 4 del 1953 (obbligo per le cooperative di compilare i prospetti
paga anche per i soci); articolo 1 del decreto legislativo n. 277 del 1991
e articolo 2 del decreto legislativo n. 626 del 1994 e modifiche in mate-
ria di igiene e sicurezza sul lavoro;

la Corte di Cassazione con sentenza n. 638 del 1977 ha ricono-
sciuto anche ai soci delle cooperative di lavoro le disposizioni sul
part-time contenute nell’articolo 5 della legge n. 863 del 1984 assunte
poi dal Ministero del lavoro (telex /3 del 1997) ai fini previdenziali in
quanto considera la cooperativa datore di lavoro per i propri soci;

l’articolo 24 della legge n. 196 del 24 giugno 1997 (Pacchetto
Treu) riconosce e conferma ai soci lavoratori di cooperative l’applica-
zione delle disposizioni di legge in materia di Fondo di garanzia del
trattamento di fine rapporto, di mobilità e di disoccupazione ordinaria,
speciale ed agricola facendo salvi i contributi versati in passato e le re-
lative prestazioni;
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l’articolo 9 della legge n. 33 del 1990 prevede la possibilità per i
cittadini extracomunitari di costituire o di essere soci di cooperative di
lavoro;

quello del socio lavoratore di cooperativa non può considerarsi
lavoro autonomo poichè secondo l’articolo 2222 del codice civile è con-
siderato tale quello delle tradizionali categorie di artigiani, commercianti
e coltivatori diretti e coloro che esercitano professioni intellettuali o che
si obbligano a compiere «un’opera o un servizio, con lavoro prevalente-
mente proprio e senza vincolo di subordinazione nei confronti del
committente»;

quanto finora richiamato chiarisce senza equivoci che il lavorato-
re socio di cooperativa, pur rappresentando un terzo soggetto rispetto al
lavoratore subordinato ed a quello autonomo, è da assimilare al lavora-
tore subordinato;

invita il Governo:

a prevedere nella definizione del Regolamento generale, dei de-
creti e dei regolamenti di attuazione della presente legge, che i lavorato-
ri immigrati extracomunitari con permesso per lavoro subordinato possa-
no costituire società cooperative o essere soci di cooperative già istituite
in conformità con le norme di cui agli articoli 2511 e seguenti del codi-
ce civile e alle disposizioni di legge vigenti in materia anche se cittadini
di Paesi per i quali non sussiste la condizione di reciprocità. In tal sen-
so, al fine di por termine sollecitamente alle difficoltà per i lavoratori
interessati e per le aziende cooperative purtroppo già in atto, determina-
te dal non rinnovo del permesso di lavoro (disoccupazione, perdita delle
prerogative e dei benefici proprii dei soci, disagi che tra l’altro alimen-
tano la tentazione all’irregolarità) e per le imprese (perdita di lavoratori,
professionalizzati anche a loro spese, con impossibilità di sostituirli per
l’indisponibilità del mercato del lavoro), si chiede ai Ministeri del lavo-
ro e dell’interno, di procedere come richiesto, con apposite direttive o in
altro modo, affinchè ai cittadini extracomunitari regolarmente soggior-
nanti in Italia soci lavoratori di cooperative sia rilasciato o rinnovato il
permesso di soggiorno per motivi di lavoro subordinato e non auto-
nomo.

9.2898.101 LA COMMISSIONE

Invito i presentatori ad illustrarli.

TABLADINI. Signor Presidente, diamo per illustrati i nostri
emendamenti.

BONATESTA. Signor Presidente, diamo per illustrati i nostri
emendamenti.

GUBERT. Signor Presidente, mentre per quanto riguarda il lavora-
tore dipendente l’ingresso nel nostro paese è legato alla richiesta del da-
tore di lavoro, per il lavoratore autonomo questo rapporto tra esigenza
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del sistema interno e offerta di lavoro esterna non esiste e quindi non
c’è alcuna garanzia che chi intraprende un lavoro autonomo poi non
venga a togliere un posto che sarebbe invece adeguatamente svolto dai
cittadini italiani. Credo pertanto che ci voglia ancora un minimo di con-
siderazione delle situazioni dei diversi tipi di lavoro autonomo e che sia
opportuna una tutela della collettività nazionale.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a
pronunciarsi sugli emendamenti in esame.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, esprimo parere contrario
a tutti gli emendamenti in esame.

In relazione alla questione sollevata dal senatore Gubert, voglio ri-
cordare che è materia del regolamento attuativo e, in ogni caso, anche
questo tipo di immigrati è coinvolto nella quota annuale dei flussi.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente,
esprimo parere contrario agli emendamenti presentati all’articolo 24,
mentre esprimo parere favorevole all’ordine del giorno formulato dalla
Commissione.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.100.

PREIONI Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PREIONI. Signor Presidente, intervengo soltanto per chiedere, poi-
chè è presente in Aula il ministro Napolitano, che venga data risposta
alle interrogazioni che ho presentato al Ministero dell’interno.

BARBIERI. A fine seduta! A fine seduta!

PRESIDENTE. Senatore Preioni, non capisco cosa c’entrino le in-
terrogazioni con l’emendamento al nostro esame.

PREIONI. Signor Presidente, c’entrano, perchè se avessi avuto le
risposte...

PRESIDENTE. Senatore Preioni, mi faccia la cortesia di interveni-
re a fine seduta. Lei interviene sempre prematuramente.

Metto ai voti l’emendamento 24.100, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.101.
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Verifica del numero legale

SPERONI. Intervengo per chiedere preventivamente la verifica del
numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.101, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.11, identico
all’emendamento 24.102.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.11, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori, identico all’emendamento 24.102,
presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.103.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.103, presentato
dal senatore Gubert.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 161
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 155
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 153 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.104.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.104, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 146
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.105.
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Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato, alla centesima votazione, è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.105, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.106.

SPERONI. Chiediamo che per la centunesima votazione si proceda
con votazione nominale con scrutinio simultaneo, mediante procedimen-
to elettronico. (Applausi ironici dei senatori Pardini e Volcic).

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.106, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì, i senatori contrari voteranno
no, i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.107.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.107, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.108,
identico all’emendamento 24.l2.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.108, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori, identico all’emendamento 24.12,
presentato dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.109.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio si-
multaneo, mediante procedimento elettronico.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.109, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì, i senatori contrari voteranno no,
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 154
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. L’emendamento 24.110 è inutile perchè gli accordi
internazionali sono sempre fatti salvi. Passiamo alla votazione
dell’emendamento 24.111.

SPERONI. Signor Presidente, chiediamo la votazione nominale con
scrutinio simultaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.111, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 169
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.112.

SPERONI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

SPERONI. Signor Presidente, avrei bisogno di un chiarimento. Lei
ha affermato che l’emendamento 24.110 era inutile perchè le norme pre-
viste da accordi internazionali sono sempre fatte salve; mi domando: è
inutile il comma 4 dell’articolo 24 o l’emendamento 24.110? Non ho
ben capito questo punto.

PRESIDENTE. Senatore Speroni, non ho messo in votazione
l’emendamento 24.110 perchè inammissibile, in quanto non è possibile
stabilire norme in deroga ad accordi internazionali; bene quindi ha fatto
il Governo a prevedere il comma 4 dell’articolo 24 e male il senatore
Tabladini a proporne la soppressione. Comunque abbiamo già votato.
Procediamo quindi con la votazione dell’emendamento 24.112.
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SPERONI. Signor Presidente, in realtà non abbiamo votato l’emen-
damento 24.110. In ogni caso, per quanto riguarda l’emendamento
24.112, chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo, me-
diante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.112, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì, i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.113.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.113, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.114.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.114, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no,
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 156
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 151
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 76
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 136
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.115, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori, identico nel contenuto all’emenda-
mento 24.13, presentato dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.4.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.4, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì, i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 154
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 136
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.116.

SPERONI. Anche su questo emendamento chiediamo la votazione
nominale con scrutinio simultaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.116, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 169
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.117.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.117, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.118.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,



Senato della Repubblica XIII Legislatura– 164 –

319a SEDUTA (antimerid.) 18 FEBBRAIO 1998ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.118, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 142
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 24.119, fino alle parole: «centoventi giorni».

SPERONI. A nome del prescritto numero di senatori, se ci sarà,
chiediamo la votazione nominale con scrutinio simultaneo, mediante
procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
24.119, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role «centoventi giorni».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.
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I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno
no; i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 169
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito della precedente votazione è preclusa la
seconda parte dell’emendamento 24.119, nonchè l’emendamento 24.120.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.121.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.121, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.5.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutino simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.5, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 159
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 139
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.6.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 24.6, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 24.7.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 24.7, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza. Di-
chiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 170
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Poichè l’ordine del giorno 101, presentato dalla
Commissione, è stato accolto si dà per inteso che i presentatori non insi-
stono per la sua votazione. Passiamo pertanto alla votazione dell’arti-
colo 24.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’articolo 24.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no,
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 144
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo all’esame dell’articolo 25:

Art. 25.

(Ingresso per lavoro in casi particolari)

1. Al di fuori degli ingressi per lavoro di cui agli articoli preceden-
ti, autorizzati nell’ambito delle quote di cui all’articolo 3, comma 4, il
regolamento di attuazione disciplina particolari modalità e termini per il
rilascio delle autorizzazioni al lavoro, dei visti di ingresso e dei permes-
si di soggiorno per lavoro subordinato, per ognuna delle seguenti cate-
gorie di lavoratori stranieri:

a) dirigenti o personale altamente specializzato di società aventi
sede o filiali in Italia ovvero di uffici di rappresentanza di società estere
che abbiano la sede principale di attività nel territorio di uno Stato
membro dell’Organizzazione mondiale del commercio, ovvero dirigenti
di sedi principali in Italia di società italiane o di società di altro Stato
membro dell’Unione europea;

b) lettori universitari di scambio o di madre lingua;
c) professori universitari e ricercatori destinati a svolgere in Ita-

lia un incarico accademico o un’attività retribuita di ricerca presso uni-
versità, istituti di istruzione e di ricerca operanti in Italia;

d) traduttori e interpreti;
e) collaboratori familiari aventi regolarmente in corso all’estero,

da almeno un anno, rapporti di lavoro domestico a tempo pieno con cit-
tadini italiani o di uno degli Stati membri dell’Unione europea residenti
all’estero, che si trasferiscono in Italia, per la prosecuzione del rapporto
di lavoro domestico;

f) persone che, autorizzate a soggiornare per motivi di formazio-
ne professionale, svolgano periodi temporanei di addestramento presso
datori di lavoro italiani, effettuando anche prestazioni che rientrano
nell’ambito del lavoro subordinato;

g) lavoratori alle dipendenze di organizzazioni o imprese operan-
ti nel territorio italiano, che siano stati ammessi temporaneamente, a do-
manda del datore di lavoro, per adempiere funzioni o compiti specifici,
per un periodo limitato o determinato, tenuti a lasciare l’Italia quando
tali compiti o funzioni siano terminati;

h) lavoratori marittimi occupati nella misura e con le modalità
stabilite nel regolamento di attuazione;

i) lavoratori dipendenti regolarmente retribuiti da datori di lavo-
ro, persone fisiche o giuridiche, residenti o aventi sede all’estero e da
questi direttamente retribuiti, i quali siano temporaneamente trasferiti
dall’estero presso persone fisiche o giuridiche, italiane o straniere, resi-
denti in Italia, al fine di effettuare nel territorio italiano determinate pre-
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stazioni oggetto di contratto di appalto stipulato tra le predette persone
fisiche o giuridiche residenti o aventi sede in Italia e quelle residenti o
aventi sede all’estero, nel rispetto delle disposizioni dell’articolo 1655
del codice civile, della legge 23 ottobre 1960, n. 1369, e delle norme in-
ternazionali e comunitarie;

l) lavoratori occupati presso circhi o spettacoli viaggianti
all’estero;

m) personale artistico e tecnico per spettacoli lirici, teatrali, con-
certistici o di balletto;

n) ballerini, artisti e musicisti da impiegare presso locali di
intrattenimento;

o) artisti da impiegare da enti musicali teatrali o cinematografici
o da imprese radiofoniche o televisive, pubbliche o private, o da enti
pubblici, nell’ambito di manifestazioni culturali o folcloristiche;

p) stranieri che siano destinati a svolgere qualsiasi tipo di attività
sportiva professionistica presso società sportive italiane ai sensi della
legge 23 marzo 1981, n. 91;

q) giornalisti corrispondenti ufficialmente accreditati in Italia e
dipendenti regolarmente retribuiti da organi di stampa quotidiani o pe-
riodici, ovvero da emittenti radiofoniche o televisive straniere;

r) persone che, secondo le norme di accordi internazionali in vi-
gore per l’Italia, svolgono in Italia attività di ricerca o un lavoro occa-
sionale nell’ambito di programmi di scambi di giovani o di mobilità di
giovani o sono persone collocate «alla pari».

2. Il regolamento di cui all’articolo 1 contiene altresì norme per
l’attuazione delle convenzioni ed accordi internazionali in vigore relati-
vamente all’ingresso e soggiorno dei lavoratori stranieri occupati alle di-
pendenze di rappresentanze diplomatiche o consolari o di enti di diritto
internazionale aventi sede in Italia.

3. L’ingresso e il soggiorno dei lavoratori frontalieri non apparte-
nenti all’Unione europea è disciplinato dalle disposizioni particolari pre-
viste negli accordi internazionali in vigore con gli Stati confinanti.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti:

Sopprimere l’articolo.

25.1 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sopprimere il comma 1.

25.100 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 1, sostituire le parole:«Al di fuori», fino a: «articolo 3,
comma 4»,con le seguenti:«Nei limiti numerici stabiliti a norma
dell’articolo 3, comma 4».

25.2 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 1, sostituire le parole:«nell’ambito delle quote di cui
all’articolo 3, comma 4,»,con le seguenti:«in rapporto all’entità dei
flussi migratori in entrata nel territorio dello Stato e in rapporto all’en-
tità dei deflussi migratori di sortita dal territorio italiano dei quali si
prende atto nei decreti di cui all’articolo 3, comma 4».

25.101 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sostituire le parole:«nell’ambito delle quote di cui
all’articolo 3, comma 4,»,con le altre:«in rapporto all’entità dei flussi
migratori di entrata e di uscita relativa al territorio dello Stato dei quali
si prende atto nei decreti di cui al precedente articolo 3, comma 4».

25.4 MAGGIORE, PASTORE

Al comma 1, sostituire le parole: «nell’ambito delle quote di cui
all’articolo 3, comma 4»con le seguenti: «in rapporto all’entità dei flus-
si migratori di entrata e di uscita relative al territorio dello Stato dei
quali si prende atto nei decreti di cui al precedente articolo 3,
comma 4».

25.6 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 1, sopprimere la letterab).

25.102 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere la letterac).

25.103 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere la letterad).

25.104 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere la letterae).

25.105 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI
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Al comma 1, sopprimere la letteraf).

25.106 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere la letterah).

25.3 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Al comma 1, sopprimere la letteran).

25.107 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere la letterao).

25.108 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sopprimere la letterar).

25.109 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, sostituire la letterar) con la seguente:

«r) persone che, secondo le norme di accordi internazionali in vi-
gore per l’Italia, svolgono nel territorio dello Stato una stabile attività di
ricerca ovvero sono persone collocate “alla pari”».

25.110 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Al comma 1, letterar), dopo le parole:«svolgono in Italia»,ag-
giungere la seguente:«stabilmente».

25.7 BONATESTA, SILIQUINI , MACERATINI, PASQUALI, MAGNALBÒ,
LISI, FLORINO, MULAS, MAGGI, DE CORATO, SPECCHIA

Sopprimere il comma 2.

25.111 TABLADINI , SPERONI, TIRELLI, PERUZZOTTI

Invito i presentatori ad illustrarli.

* SILIQUINI. Signor Presidente, per quanto riguarda l’articolo 25 si
è chiesta principalmente la sua soppressione ritenendo che la casistica
relativa ad una serie di ingressi per lavori in casi particolari comporti un
allargamento eccessivo nell’ambito della traccia che il provvedimento in
esame continua ad indicare; si tratta, cioè, di norme inizialmente rigoro-
se, cui segue via via un eccessivo ampliamento dei casi compresi.
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Seguono altre richieste subordinate che do per illustrate.

PRESIDENTE. Si danno per illustrati gli emendamenti presentati
dai senatori Tabladini e Maggiore.

Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a pronunziarsi
sugli emendamenti in esame.

GUERZONI, relatore. Signor Presidente, sono contrario a tutti gli
emendamenti giacchè la metà di essi è soppressiva, mentre la restante
parte è volta a restringere o ad espellere parti essenziali di questa
normativa.

SINISI, sottosegretario di Stato per l’interno.Signor Presidente,
per le stesse motivazioni espresse dal relatore, esprimo parere contrario
su tutti gli emendamenti.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.1.
Ricordo che qualora tale emendamento venisse respinto, il successivo
emendamento 25.100 diverrebbe incoerente con il resto dell’articolato e
sarebbe pertanto dichiarato precluso.

SPERONI. Signor Presidente, chiedo la votazione nominale con
scrutinio simultaneo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 25.1, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominali con scrutinio simultaneo, me-
diante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 159
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 153
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 137
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Ricordo che a seguito di tale votazione l’emenda-
mento 25.100 risulta precluso.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.2.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 25.2, presentato
dal senatore Bonatesta e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 156
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 137
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Il Senato non approva.
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Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione della prima parte
dell’emendamento 25.101, fino alle parole: «dello Stato».

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, della prima parte dell’emendamento
25.101, presentato dal senatore Tabladini e da altri senatori, fino alle pa-
role: «nel territorio dello Stato».

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 158
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 136
Astenuti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. A seguito della precedente votazione sono preclusi
la restante parte dell’emendamento 25.101, nonchè gli emendamenti
25.4 e 25.6.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.102.
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Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 25.102, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.103.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Comunico che da parte del prescritto numero di se-
natori è stata chiesta la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico, dell’emendamento 25.103, presentato
dal senatore Tabladini e da altri senatori.

Indìco pertanto la votazione nominale con scrutinio simultaneo,
mediante procedimento elettronico.

I senatori favorevoli voteranno sì; i senatori contrari voteranno no;
i senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).
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Proclamo il risultato della votazione nominale con scrutinio simul-
taneo, mediante procedimento elettronico:

Senatori presenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 152
Senatori votanti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
Maggioranza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Favorevoli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Contrari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 137

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.104.

SPERONI. Chiediamo la votazione nominale con scrutinio simulta-
neo, mediante procedimento elettronico.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta di votazione con scrutinio simultaneo, avanzata dal senatore Speroni,
risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante procedi-
mento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata).

RECCIA. È appoggiata!

PRESIDENTE. Il numero richiesto deve esserci durante la fase di
accertamento; che ci sia dopo non ha nessuna importanza.

Metto ai voti l’emendamento 25.104, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.105.

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta non risulta appoggiata). (Proteste del Gruppo Allean-
za Nazionale).

Senatori, dovete essere puntuali! Rispettate i tempi!(Applausi dal
Gruppo Sinistra Democratica-L’Ulivo).

RECCIA. Signor Presidente, lei deve verificare!
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PRESIDENTE. Che cosa devo verificare?
Dopo che io ho proclamato la chiusura della votazione e l’assenza

del quorum,il pulsante non funziona più.(Vive proteste dal Gruppo Al-
leanza Nazionale).

Metto ai voti l’emendamento 25.105, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.106.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Adesso la richiesta risulta appoggiata. Come vedete il meccanismo
funziona.

RECCIA. Prima non funzionava!

PRESIDENTE. Invito i senatori a far constatare la loro presenza
mediante procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

SILIQUINI. Ci sono delle luci accese sui banchi dei Gruppi Lega
Nord e Forza Italia.

PRESIDENTE. Guardate che il numero dei presenti è abbondante.

RAGNO. Non è abbondante!

PRESIDENTE. È possibile chiedere la verifica del numero legale,
ma il numero dei senatori presenti è comunque abbondante.

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 25.106, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.
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PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 25.3, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.107.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 25.107, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 25.108, presentato dal senatore Tabla-
dini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.109.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).
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Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 25.109, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.110.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Chiediamo la verifica del numero legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero di senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Senatore De Corato, prima di dare l’esito della votazione, vorrei ri-
cordarle che se lei non preme tempestivamente il suo pulsante, il mecca-
nismo di votazione non potrà funzionare quando io avrò dichiarato chiu-
sa la votazione.

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 25.110, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.7.
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Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero dei senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 25.7, presentato dal
senatore Bonatesta e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’emendamento 25.111.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, chiediamo la verifica del numero
legale.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero dei senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Colleghi, alla centoventunesima verifica del numero legale o vota-
zione con scrutinio elettronico, il Senato risulta ancora in numero legale.
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(Applausi dai Gruppi Sinistra Democratica-L’Ulivo e Rifondazione
Comunista-Progressisti).

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 25.111, presentato dal
senatore Tabladini e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell’articolo 25.

Verifica del numero legale

SILIQUINI. Signor Presidente, mi fa piacere che il numero legale
sia sempre garantito; è comunque opportuno accertarlo per dare una vi-
sibilità alla presenza del Senato. Chiediamo quindi la verifica del nume-
ro legale anche in questo caso.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a verificare se la richie-
sta risulta appoggiata dal prescritto numero dei senatori, mediante proce-
dimento elettronico.

(La richiesta risulta appoggiata).

Invito pertanto i senatori a far constatare la loro presenza mediante
procedimento elettronico.

(Segue la verifica del numero legale).

Il Senato è in numero legale.

Ripresa della discussione dei disegni di legge
nn. 2898, 74, 265, 517, 521, 1205, 2119 e 2295

PRESIDENTE. Metto ai voti l’articolo 25.

È approvato.

(Applausi dai Gruppi Sinistra Democratica-L’Ulivo e Rifondazione
Comunista-Progressisti).

Rinvio il seguito della discussione alla seduta pomeridiana.
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Per lo svolgimento di una interpellanza e la risposta scritta
ad una interrogazione

DIANA Lino. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Do la parola al senatore Diana perchè siamo a fine
seduta. Non è presente il senatore Preioni, altrimenti gli avrei detto co-
me si fa quando bisogna chiedere una risposta urgente ad interrogazioni
presentate.

DIANA Lino. Signor Presidente, lei ha anticipato la mia richiesta
di sollecito in merito alla risposta all’interpellanza 2-00490. Anche se è
pendente il termine di 15 giorni previsto dal Regolamento, la pregherei
di trasmettere con urgenza al Presidente del consiglio e al Ministro
dell’industria la suddetta interpellanza, che riguarda la Permaflex di Fro-
sinone, affinchè possano essere emanate le eventuali direttive all’ufficio
della task-force in vista dell’incontro di domani con i sindacati e le
maestranze.

BARRILE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BARRILE. Signor Presidente, anch’io intervengo per sollecitare, a
norma del comma 2 dell’articolo 148 del Regolamento, la risposta scrit-
ta all’interrogazione 4-08675, a firma mia e del senatore Lauricella, in
quanto i termini sono abbondantemente scaduti.

PRESIDENTE. Prendiamo atto delle richieste dei senatori Diana e
Barrile e procederemo nel senso da loro indicato.

Ricordo che il Senato tornerà a riunirsi in seduta pubblica oggi, al-
le ore 16.30, con lo stesso ordine del giorno.

La seduta è tolta(ore 13).

DOTT. VICO VICENZI

Consigliere parlamentare preposto alla direzione del Servizio dei Resoconti dell’Assemblea
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Allegato alla seduta n. 319

Votazioni qualificate effettuate nel corso della seduta
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Commissione parlamentare d’inchiesta sul fenomeno della mafia
e delle altre associazioni criminali similari,

variazioni nella composizione

Il Presidente del Senato, in data odierna ha chiamato a far parte
della Commissione parlamentare d’inchiesta sul fenomeno della mafia e
delle altre associazioni criminali similari il senatore Nieddu in sostitu-
zione del senatore Battafarano, dimissionario.

Disegni di legge, annunzio di presentazione

Sono stati presentati i seguenti disegni di legge d’iniziativa dei
senatori:

MARINI. – «Adeguamento e raccordo della legge 19 luglio 1957,
n. 588 con la normativa delle leggi 18 maggio 1973, n. 239 e 2 maggio
1983, n. 179, concernenti i funzionari della carriera direttiva degli archi-
vi notarili» (3070);

CÒ, CARCARINO e MANZI. – «Norme per la tutela dalle esposizioni a
campi elettrici, magnetici ed elettromagnetici» (3071).

Disegni di legge, assegnazione

Il seguente disegno di legge è stato deferito

in sede deliberante:

alla 13a Commissione permanente(Territorio, ambiente, beni
ambientali):

«Autorizzazione a definire in via stragiudiziale, con uno o più atti
transattivi, le controversie attinenti al risarcimento dei danni subiti dallo
Stato italiano a seguito dell’esplosione e dell’affondamento della moto-
cisternaHaven» (3048), previ pareri della 1a, della 2a, della 3a, della 5a,
della 8a e della 10a Commissione.

I seguenti disegni di legge sono stati deferiti

in sede referente:

alla 1a Commissione permanente(Affari costituzionali, affari del-
la Presidenza del Consiglio e dell’interno, ordinamento generale dello
Stato e della pubblica amministrazione):

MARCHETTI ed altri. – DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIONALE. – «Modifi-
che alla legge costituzionale 24 maggio 1997, n. 1, recante l’istituzione
della Commissione parlamentare per le riforme costituzionali» (3055);
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alla 11a Commissione permanente(Lavoro, previdenza sociale):
DE GUIDI ed altri. – «Norme relative alla modulazione dei contribu-

ti sociali in funzione della riduzione degli orari di lavoro e dello svilup-
po dell’occupazione» (3021), previ pareri della 1a, della 5a e della 12a

Commissione;

alla 13a Commissione permanente(Territorio, ambiente, beni
ambientali):

BARRILE ed altri. – «Ristrutturazione del territorio nazionale e po-
tenziamento dell’agricoltura per il riequilibrio territoriale, produttivo e
sociale» (3034), previ pareri della 1a, della 5a, della 7a, della 8a, della 12a

Commissione, della Giunta per gli affari delle Comunità europee e della
Commissione parlamentare per le questioni regionali;

alle Commissioni permanenti riunite 1a (Affari costituzionali, affari
della Presidenza del Consiglio e dell’interno, ordinamento generale dello
Stato e della pubblica amministrazione)e 7a (Istruzione pubblica, beni
culturali, ricerca scientifica, spettacolo e sport):

MONTELEONE. – «Norme per la tutela delle minoranze etnico-lingui-
stiche albanesi» (3037), previ pareri della 2a, della 3a, della 5a, della 6a,
della 8a Commissione, della Giunta per gli affari delle Comunità euro-
pee e della Commissione parlamentare per le questioni regionali.

Disegni di legge, presentazione di relazioni

A nome della 3a Commissione permanente (Affari esteri, emigra-
zione), in data 17 febbraio 1998, sono state presentate le seguenti
relazioni:

dal senatore Porcari, sul disegno di legge: «Ratifica ed esecuzione
dell’Accordo tra il Governo della Repubblica italiana ed il Governo del-
la Repubblica di Cuba sulla coproduzione di film, con allegato, fatto a
Roma il 4 febbraio 1997» (2491);

dal senatore Pianetta sul disegno di legge: «Ratifica ed esecuzione
dell’Accordo di collaborazione culturale tra il Governo della Repubblica
italiana e il Governo della Repubblica democratica federale d’Etiopia,
fatto a Roma l’8 aprile 1997» (2743).




